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Title: Pathfinder Press Publications
Date (inclusive): 1922-2014
Collection Number: 92116
Contributing Institution: Hoover Institution Archives
Language of Material: English
Physical Description: 52 manuscript boxes, 5 phonotape cassettes, 1 envelope(21.8 linear feet)
Abstract: Record copies of books, pamphlets, and bulletins, relating to Marxist theory and socialist political analysis and
commentary, and including works of Leon Trotsky, Fidel Castro, Malcolm X and others. Includes publications of Pioneer
Publishers, Merit Publishers, and Monad Press, predecessors of Pathfinder Press; publications issued directly by the Socialist
Workers Party and affiliates; and foreign-language translations of Pathfinder Press publications. Also includes some
unpublished material related to publishing projects.
creator: Pathfinder Press.
Access
Collection open for research.
The Hoover Institution Archives only allows access to copies of audiovisual items. To listen to sound recordings or to view
videos or films during your visit, please contact the Archives at least two working days before your arrival. We will then
advise you of the accessibility of the material you wish to see or hear. Please note that not all audiovisual material is
immediately accessible.
Publication Rights
For copyright status, please contact the Hoover Institution Archives.
Preferred Citation
[Identification of item], Pathfinder Press publications, [Box no.], Hoover Institution Archives.
Acquisition Information
The Hoover Institution Archives acquired a large collection of record copies of publications by Pathfinder Press, its
predecessors and related publishing houses in 1992. A register to the Pathfinder Press Publications Collection was prepared
in 1994 and remains the principal overall description of and finding aid to the collection. Since its preparation additional
shipments of material have been received and described in this register.
Accruals
Materials may have been added to the collection since this finding aid was prepared. To determine if this has occurred, find
the collection in Stanford University's online catalog at http://searchworks.stanford.edu/ . Materials have been added to the
collection if the number of boxes listed in the online catalog is larger than the number of boxes listed in this finding aid.
Historical Note
Pathfinder Press descends from Pioneer Publishers, a publishing house established in New York City in 1930 in affiliation
with the Communist League of America (predecessor of the Socialist Workers Party). Pioneer Publishers was superseded by
Merit Publishers in 1965, and Merit Publishers in turn was superseded by Pathfinder Press in 1969. Monad Press, which
operated between 1972 and 1986, was closely associated with Pathfinder Press.
Pathfinder Press and its predecessors have been publishers of works of Marxist theory and of socialist political analysis and
commentary. They have been the principal English-language publishers of writings of Leon Trotsky, and have also been
publishers of documentary works on the history of the early years of the Communist International, and on the histories of
the Fourth International and the Socialist Workers Party; writings of James P. Cannon and other Socialist Workers Party
leaders; and writings of such international figures as Malcolm X, Fidel Castro, Ernesto Guevara, the Sandinista leaders,
Maurice Bishop, Thomas Sankara, and Nelson Mandela.
Scope and Content of Collection
This collection of record copies of books, pamphlets and bulletins published by Pathfinder Press and its predecessors was
assembled and maintained by Pathfinder Press in New York City until its deposit in the Hoover Institution Archives in 1992.
Pathfinder Press descends from Pioneer Publishers, a publishing house established in New York City in 1930 in affiliation
with the Communist League of America (predecessor of the Socialist Workers Party). Pioneer Publishers was superseded by
Merit Publishers in 1965, and Merit Publishers in turn was superseded by Pathfinder Press in 1969. Monad Press, which
operated between 1972 and 1986, was closely associated with Pathfinder Press.
The collection includes a virtually complete set of all Pioneer, Merit, Monad and Pathfinder titles ever published. There is a 
distinct series of Education for Socialists bulletins. The collection also includes a number of related publications distributed 
by Pathfinder Press but appearing under other imprints. These consist principally of pamphlets and other works published
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directly by the Socialist Workers Party, its predecessors and affiliates, and associated election campaign and legal defense
organizations; and foreign-language translations of works published originally by Pathfinder Press and its predecessors.
Other copies of books in the collection will be found in the Hoover Institution Library and Stanford University Library.
A small volume of unpublished material, including a typescript for a book, and background research material assembled in
preparation of books, also forms part of the collection.
Scope and Content of the Incremental Materials
The incremental materials consist primarily of publications dated 1993 and after. However there are a few earlier items. In
addition there is a small volume of working material used by Pathfinder Press in preparation of three volumes relating to
the early history of the Communist International and of the Soviet Communist Party.
A second set of incremental materials includes a large number of Persian-language imprints of Pathfinder titles published in
association with Iranian publishers. Also included is an unpublished documentary manuscript on the case of Aníbal
Escalante in Cuba.
Subjects and Indexing Terms
Castro, Fidel, 1926-
Fourth International.
Merit Publishers.
Monad Press.
Pioneer Publishers.
Socialist Workers Party.
Trotsky, Leon, 1879-1940.
X, Malcolm, 1925-1965.
Audiotapes.
Communism--United States.
Communism.
Publishers and publishing--United States.
Socialism--United States.
Socialism.
United States--Politics and government.

Box 1 UNPUBLISHED MATERIAL, 1988-1993
Scope and Contents note
Typescript for a book, and background material accumulated in preparation of books.
Arranged by physical form.

   
Box: 1 Background material for publication projects
  Babaie, Dr. Memorandum by Samad Yerevani, 1993, re conversations with Dr.

Babaie, Azerbaijaini revolutionary, concerning his memories of the Congress of
the Peoples of the East, Baku, 1920. Used in preparation of Congress of the
Peoples of the East (1920 : Baku, Azerbaijan), To See the Dawn (Pathfinder Press,
q.v.) 1993,

  Bjarnason, Brynjolfur. Memoranda by Otto Masson, 1988-1989, summarizing
interviews with Brynjolfur Bjarnason, Icelandic communist, concerning his
memories of the 2nd World Congress of the Communist International, 1920, and
related printed matter. Used in preparation of Communist International. Congress
(2nd : 1920 : Petrograd, Russia), Workers of the World and Oppressed Peoples,
Unite! (Pathfinder Press, q.v.) 1991,
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  Shipman, Charles. Transcript of interview of Charles Shipman, Mexican-American
communist, conducted by Robert Dees, 1988, concerning Shipman's memories of
the 2nd World Congress of the Communist International, 1920. Used in
preparation of Communist International. Congress (2nd : 1920 : Petrograd,
Russia), Workers of the World and Oppressed Peoples, Unite! (Pathfinder Press,
q.v.). See also SOUND RECORDINGS and PHOTOGRAPHS 1991,

  Typescript. Trotsky, Leon. "The War Correspondence of Leon Trotsky: World War I, "
Translated and prepared by Brian Pearce. 1992. 3 volumes 1914-1917.

Box 1-4 PIONEER PUBLISHERS IMPRINTS, 1931-1965.
Scope and Contents note
Books and pamphlets published by Pioneer Publishers. All items published in New York City
unless otherwise specified. Arranged chronologically.

   
Box: 1 Trotsky, Leon. The Permanent Revolution. 157 p. Cf. Merit (1969), Pathfinder (1986)

and Related Foreign (Spain) imprints 1931.
  Trotsky, Leon. The Spanish Revolution in Danger! 62 p. 1931.
  Trotsky, Leon. Germany: The Key to the International Situation. 45 p. 1932.
  Trotsky, Leon. Problems of the Chinese Revolution. 432 p. 1932.
Box: 2 Trotsky, Leon. What Next? Vital Questions for the German Proletariat. 192 p. 1932.
  Reese, Maria. I Accuse Stalinism! An Open Letter to the C.C. of the Communist Party

of Germany and the E.C.C.I. 16 p. 1933.
  Shachtman, Max. Ten Years: History and Principles of the Left Opposition. 79 p.

1933.
  Swabeck, Arne. Unemployment and the American Working Class. 23 p. 1933.
  Trotsky, Leon. In Defense of the Russian Revolution. 45 p. 1933.
  Trotsky, Leon. The Only Road. 93 p. Cf. Related Foreign (Sri Lanka) imprint 1933.
  Trotsky, Leon. Soviet Economy in Danger: The Expulsion of Zinoviev. 67 p. 1933.
  Trotsky, Leon. The Soviet Union and the Fourth International: The Class Nature of

the Soviet State. 31 p. Cf. Related Foreign (Sri Lanka) imprint 1934.
  Trotsky, Leon. War and the Fourth International: Draft Theses. Adopted by the

International Secretariat of the International Communist League. 35 p. 1934.
  Muste, A. J. Which Party for the American Worker? 31 p. 1935.
  Trotsky, Leon. The Kirov Assassination. 32 p. 1935.
  ----------. Leon Trotsky on the Kirov Assassination. Reprint. 32 p. 1956.
  Trotsky, Leon. The Suppressed Testament of Lenin: The Complete Original Text with

Two Explanatory Articles. 47 p. 1935.
  ----------. Reprint. 48 p. Cf. Pathfinder (1970) imprint 1946.
  Morrow, Felix. The Civil War in Spain. 64 p. Cf. Pathfinder (1974) imprint 1936.
  Shachtman, Max. Behind the Moscow Trial. 142 p. 1936.
  Trotsky, Leon. The Third International after Lenin. 357 p. Cf. Pathfinder (1970)

imprint 1936.
  World Voices on the Moscow Trials: A Compilation from the Labor and Liberal Press

of the World. 64 p. 1936.
  Adler, Friedrich. The Witchcraft Trial in Moscow. 32 p. 1937.
  Burnham, James. The People's Front: The New Betrayal. 64 p. 1937.
  James, C. L. R. World Revolution, 1917-1936: The Rise and Fall of the Communist

International. 429 p. 1937.
  Trotsky, Leon. I Stake My Life! 24 p. Cf. Related Foreign (Mexico) imprint 1937.
  Trotsky, Leon. In Defense of the Soviet Union. 40 p. 1937.
  Trotsky, Leon. Lessons of October. 125 p. 1937.
  Trotsky, Leon. The Stalin School of Falsification. 326 p. Cf. Pathfinder (1972) imprint

1937.
  Why Did They "Confess"? A Study of the Radek-Piatakov Trial. 30 p. 1937.
Box: 3 Goldman, Albert. What Is Socialism? Three Lectures for Workers. 47 p. 1938.
  Macdonald, Dwight. Fascism and the American Scene. 29 p. 1938.
  Burnham, James. Let the People Vote on War! p. 1939? 14
  Hansen, Joseph. Father Coughlin: Fascist Demagogue. 30 p. 1939.
  ----------. 2nd edition. 30 p. 1939.
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  James, C. L. R. Why Negroes Should Oppose the War. By J. R. Johnson [pseudonym] p.
1939? 31

  Breitman, George. Defend the Negro Sailors of the U.S.S. Philadelphia. By Albert
Parker [pseudonym] 15 p. 1940.

  Cannon, James P. To the Memory of the Old Man: Leon Trotsky Memorial Address. 15
p. 1940.

  Goldman, Albert. The Assassination of Leon Trotsky: The Proofs of Stalin's Guilt. 74
p. Cf. Related Foreign (Mexico) imprint 1940.

  Goldman, Albert. Why We Defend the Soviet Union. 31 p. 1940.
  Hansen, Joseph. Wall Street's War, Not Ours! 16 p. 1940.
  Breitman, George. Negroes March on Washington. By Albert Parker [pseudonym] 15

p. 1941.
  Morrow, Felix. Labor's Answer to Conscription. 15 p. 1941.
  Teachers and the War. 23 p. 1941.
  Today's Fight against the Bosses. p. 1941? 7
  Varlin, Eugene. The Negro and the U.S. Army. 29 p. 1941.
  Breitman, George. The March on Washington One Year After. By Albert Parker

[pseudonym] 15 p. 1942.
  Cannon, James P. Socialism on Trial: The Official Court Record of James P. Cannon's

Testimony in the Famous Minneapolis "Sedition" Trial. 116 p. 1942.
  ----------. 2nd edition. 111 p. 1944.
  ----------. 3rd edition. 111 p. 1949.
  ----------. 4th edition. 1965. 111 p. Cf. Merit (1969), Pathfinder and Related Foreign

(Iran) imprints (1973, 1981)
  Cannon, James P. The Workers and the Second World War. 46 p. 1942.
  Trotsky, Leon. In Defense of Marxism: Against the Petty-Bourgeois Opposition. 211

p. Cf. Pathfinder (1973) and Related Foreign (Spain) imprints 1942.
  Trotsky, Leon. Their Morals and Ours. 48 p. 1942.
  ----------. Mexico City, p. Cf. Merit (1966), Pathfinder (1972) and Related Foreign

(Spain) imprints 1942? 64
  Breitman, George. Negroes in the Post-War World. By Albert Parker [pseudonym] 15

p. 1943.
  Breitman, George. Wartime Crimes of Big Business. 15 p. 1943.
  Burch, Arthur. The Struggle for Negro Equality. By John Saunders [pseudonym] and

Albert Parker [pseudonym of George Breitman] 2nd enlarged edition. 47 p. 1943.
  ----------. 3rd edition. 47 p. 1945.
  Cannon, James P. The End of the Comintern. Bound with Fourth International, The

Manifesto of the Fourth International. 35 p. 1943.
  Curtiss, Charles. Your Standard of Living: What's Happening to It? By. C. Charles

[pseudonym] 2nd revised edition. 30 p. 1943.
  Lovell, Frank. Maritime: A Historical Sketch and a Workers' Program. By Frederick J.

Lang [pseudonym] 171 p. 1943.
  Cannon, James P. The Russian Revolution. 30 p. 1944.
  Goldman, Albert. In Defense of Socialism: The Official Court Record of Albert

Goldman's Final Speech for the Defense in the Famous Minneapolis "Sedition" Trial .
92 p. 1944.

  Hansen, Joseph. American Workers Need a Labor Party. 44 p. 1944.
  Trotsky, Leon. Fascism: What It Is, How to Fight It. 47 p. 1944.
  ----------. Reprint. 43 p. Cf. Merit (1969) and Pathfinder (1970) imprints 1962.
  Why We Are in Prison: Farewell Speeches of the Eighteen SWP and 544-CIO

Minneapolis Prisoners. 55 p. 1944.
  Keemer, Edgar. A Practical Program to Kill Jim Crow. By Charles Jackson [pseudonym]

15 p. 1945.
  ----------. 2nd enlarged edition. 23 p. 1945.
  Preis, Art. Jobs for All! A Fighting Program for Labor. 23 p. 1945.
  Socialist Workers Party. The United States and the Second World War. Bound with

Socialist Workers Party, The European Revolution and Tasks of the Revolutionary
Party. 46 p. 1945.
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  Trotsky, Leon. The Revolution Betrayed: What Is the Soviet Union and Where Is It
Going? 1945. 308 p. Cf. Pathfinder and Related Foreign (Spain) imprints (1972, 1992)

Box: 4 Trotsky, Leon. The First Five Years of the Communist International. 2 volumes. Cf.
Monad (1972) imprint 1945-1953.

  Carsten, Charles. Veterans and Labor: A Program of Action. 23 p. 1946.
  Clarke, George. Build a Labor Party Now. 15 p. 1946.
  Fourth International. Only Victorious Socialist Revolutions Can Prevent the Third

World War! 31 p. 1946.
  Trotsky, Leon. The Death Agony of Capitalism and the Tasks of the Fourth

International: The Transitional Program. Adopted by the Founding Conference of the
Fourth International. 64 p. 1946.

  ----------. Reprint. 1964. 64 p. Cf. Pathfinder and Related Foreign (Argentina, Japan,
Spain) imprints (1970, 1973)

  Cannon, James P. American Stalinism and Anti-Stalinism. 48 p. 1947.
  Cannon, James P. The Coming American Revolution. 31 p. 1947.
  Preis, Art. Stalinists on the Waterfront. 31 p. 1947.
  Socialist Workers Party. National Committee. Fight the Slave Labor Law! 15 p. 1947.
  Bohannan, William E. A Letter to American Negroes. 15 p. 1948.
  Hansen, Joseph. The Socialist Workers Party: What It Is, What It Stands For. 30 p.

1948.
  ----------. Revised edition. 54 p. 1958.
  The Voice of Socialism: Radio Speeches by the Socialist Workers Party Candidates in

the 1948 Election. 31 p. 1948.
  Preis, Art. "Welfare State" or Socialism? 36 p. 1950.
  Trotsky, Leon. Stalin's Frame-up System and the Moscow Trials. 144 p. 1950.
  Cannon, James P. The Road to Peace: According to Stalin and According to Lenin. 48

p. 1951.
  Breitman, George. Jim Crow Murder of Mr. and Mrs. Harry T. Moore. 31 p. 1952.
  Cannon, James P. America's Road to Socialism. 79 p. Includes two variant printings.

Cf. Pathfinder (1975) imprint 1953.
  McCarthyism: American Fascism on the March. 16 p. 1953.
  Mayhew, Howard. Racial Terror at Trumbull Park, Chicago. 15 p. 1954.
  Stop McCarthyism! Your Stake in the Fight. 16 p. 1954.
  Simon, Jean. Desegregation! Labor's Stake in the Fight for Negro Equality. 16 p.

1955.
  Cannon, James P. The Debs Centennial. 40 p. Cf. Merit (1967) imprint 1956.
  Cannon, James P. The I.W.W.: On the Fiftieth Anniversary of the Founding

Convention. 44 p. Cf. Merit (1967) imprint 1956.
  Banda, Michael. The Chinese Communist Party and the Hungarian Revolution. 22 p.

1957.
  Cowley, Joyce. The Santana Case: Tragedy of a Puerto Rican Youth. 17 p. 1957.
  Regroupment: A Programmatic Basis for Discussion of Socialist Unity. 8 p. 1957.
  Socialist Workers Party. The Class-Struggle Road to Negro Equality. 23 p. 1957.
  Socialist Workers Party. National Committee. Revolution in Hungary and the Crisis of

Stalinism. 34 p. 1957.
  Trotsky, Leon. If America Should Go Communist. 21 p. 1957.
  Cannon, James P. Socialist Election Policy in 1958. 11 p. Cf. Related U.S. (1968)

imprint 1958.
  Cannon, James P. Socialism and Democracy. 21 p. 1959.
  Breitman, George. Anti-Negro Prejudice: When It Began, When It Will End. 11 p. Cf.

Pathfinder (1971) imprint 1960.
  Hansen, Joseph. Too Many Babies? 48 p. Cf. Pathfinder (1970) imprint 1960.
  Novack, George. The Long View of History. By William F. Warde [pseudonym] 64 p.

Cf. Pathfinder (1979) imprint 1960.
  Trotsky, Leon. Stalinism and Bolshevism: Concerning the Historical and Theoretical

Roots of the Fourth International. 2nd printing. 27 p. Cf. Pathfinder (1970) imprint
1960.

  Halstead, Fred. Why Can't Everybody Have a Job? 15 p. 1961.
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  Hansen, Joseph. In Defense of the Cuban Revolution: An Answer to the State
Department and Theodore Draper. 30 p. 1961.

  Ring, Harry. How Cuba Uprooted Race Discrimination. 15 p. Cf. Merit (1969) and
Pathfinder (1972) imprints 1961.

  Castro, Fidel. Fidel Castro Denounces Bureaucracy and Sectarianism. 40 p. 1962.
  Castro, Fidel. The Revolution Must Be a School of Unfettered Thought. 14 p. 1962.
  Castro, Fidel. The Second Declaration of Havana. 23 p. Cf. Pathfinder (1984) imprint

1962.
  Castro, Fidel. The Road to Revolution in Latin America. 32 p. 1963.
  Kerry, Tom. Labor Party and Freedom Now Party: An Answer to the New York Times.

11 p. 1963.
  Novack, George. An Introduction to the Logic of Marxism. By William F. Warde

[pseudonym] 3rd revised edition. 107 p. Cf. Related U.S. (1942), Merit (1966),
Pathfinder (1971) and Related Foreign (Argentina, Greece, Mexico, Spain) imprints
1963.

  Novack, George. Moscow vs. Peking: The Meaning of the Great Debate. 30 p. 1963.
  Socialist Workers Party. Freedom Now: New Stage in the Struggle for Negro

Emancipation. 23 p. 1963.
  Cruse, Harold. Marxism and the Negro Struggle. By Harold Cruse, George Breitman

and Clifton DeBerry. 48 p. Cf. Pathfinder (1972) imprint 1965.
  Fourth International. United Secretariat. Khrushchev's Downfall. Bound with Joseph

Hansen, New Deepening of the Sino-Soviet Rift? 15 p. 1965.
  Novack, George. Uneven and Combined Development in History. By William F. Warde

[pseudonym] 59 p. Cf. Merit (1966) and Related Foreign (Colombia, Portugal)
imprints 1965.

  Vernon, Robert. Watts and Harlem: The Rising Revolt in the Black Ghettos. By Robert
Vernon and George Novack. 15 p. 1965.

Box 4-6 MERIT PUBLISHERS IMPRINTS, 1965-1969.
Scope and Contents note
Books and pamphlets published by Merit Publishers. All items published in New York City.
Arranged chronologically.

   
Box: 4 X, Malcolm. Malcolm X Speaks: Selected Speeches and Statements. Edited by George

Breitman. 1965. 242 p. Cf. Related U.S. (1966), Pathfinder and Related Foreign
(France, Italy, Japan, Sweden) imprints (1984, 1989, 1993)

  The Black Panther Party. 29 p. 1966.
  Breitman, George. How a Minority Can Change Society. 2nd edition. 24 p. 1966.
  ----------. 4th printing. 30 p. Cf. Related U.S. (1964) and Pathfinder (1971) imprints

1969.
  The Catastrophe in Indonesia: Three Articles on the Fatal Consequences of

Communist Party Policy. 47 p. 1966.
Box: 5 Marxist Essays in American History. 128 p. Cf. Pathfinder (1976) imprint 1966.
  Novack, George. An Introduction to the Logic of Marxism. 4th revised edition. 124 p.

Cf. Related U.S. (1942), Pioneer (1963), Pathfinder (1971) and Related Foreign
(Argentina, Greece, Mexico, Spain) imprints 1966.

  Novack, George. Uneven and Combined Development in History. 3rd edition. 59 p.
First published by Pioneer Publishers (1965, q.v.) Cf. Related Foreign (Colombia,
Portugal) imprints 1966.

  Rossa, Della. Why Watts Exploded: How the Ghetto Fought Back. 21 p. 1966.
  Trotsky, Leon. Their Morals and Ours: Marxist versus Liberal Views on Morality: Four

Essays. By Leon Trotsky, John Dewey and George Novack. 78 p. Revision of Pioneer
Publishers edition (1942, q.v.) Cf. Pathfinder (1972) and Related Foreign (Spain)
imprints 1966.

  Behind China's "Great Cultural Revolution". By Peng Shu-tse et al. 63 p. 1967.
  The Black Uprisings: Newark, Detroit, 1967. 30 p. 1967.
  Cannon, James P. E. V. Debs: The Socialist Movement of His Time, Its Meaning for

Today. 2nd edition of The Debs Centennial. 30 p. First published by Pioneer
Publishers (1956, q.v.) 1967.
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  Cannon, James P. The I.W.W. 2nd edition. 31 p. First published by Pioneer Publishers
(1956, q.v.) 1967.

  Castro, Fidel. Fidel Castro's Tribute to Che Guevara. 14 p. 1967.
  Deutscher, Isaac. On Socialist Man. 29 p. Cf. Pathfinder (1986) imprint 1967.
  Guevara, Ernesto. Che Guevara on Vietnam and World Revolution. 15 p. 1967.
  Novack, George. The Understanding of History: Two Essays. 39 p. 1967.
  Trotsky, Leon. Leon Trotsky on Black Nationalism and Self-Determination. 66 p. Cf.

Pathfinder (1972) imprint 1967.
  X, Malcolm. Malcolm X on Afro-American History. 48 p. Cf. Pathfinder (1970) and

Related Foreign (Netherlands) imprints 1967.
  Browne, Robert S. Should the U.S. Be Partitioned into Two Separate and Independent

Nations, One a Homeland for White Americans and the Other a Homeland for Black
Americans? A Symposium . By Robert S. Browne and Robert Vernon. 30 p. Cf.
Pathfinder (1972) imprint 1968.

  Castro, Fidel. A New Stage in the Advance of Cuban Socialism. 48 p. 1968.
  Commission of Inquiry into the Charges Made against Leon Trotsky in the Moscow

Trials. The Case of Leon Trotsky: Report of Hearings. 617 p. 1968.
  Frank, Pierre. The Worker-Student Uprising of 1968: First Phase of the French

Socialist Revolution. 48 p. 1968.
  Murder in Memphis: Martin Luther King and the Future of the Black Liberation

Struggle. By Paul Boutelle et al. 15 p. 1968.
  Trotsky, Leon. Whither France? 160 p. Reprint of Pioneer Publishers edition 1968.
  Antiwar GIs Speak Out: Interviews with Fort Jackson GIs United against the War. By

Fred Halstead. 47 p. 1969.
  Buch, Peter. Burning Issues of the Mideast Crisis. 29 p. Cf. Related Foreign

(Argentina) imprint 1969.
  Cannon, James P. Socialism on Trial: The Official Court Record of James P. Cannon's

Testimony in the Famous Minneapolis "Sedition" Trial. 1969. 111 p. Reprint of
Pioneer Publishers edition (1942, q.v.) Cf. Pathfinder and Related Foreign (Iran)
imprints (1973, 1981)

  Cowley, Joyce. Pioneers of Women's Liberation. 15 p. 1969.
  Hansen, Beatrice. A Political Biography of Walter Reuther: The Record of an

Opportunist. 23 p. Cf. Pathfinder (1987) imprint 1969.
  Industrial Workers of the World. The Founding Convention of the IWW: Proceedings.

616 p. 1969.
Box: 6 The Invasion of Czechoslovakia. 47 p. 1969.
  Mandel, Ernest. The Marxist Theory of the State. 31 p. Cf. Pathfinder (1971) imprint

1969.
  Mandel, Ernest. On the Revolutionary Potential of the Working Class. By Ernest

Mandel and George Novack. 46 p. Cf. Pathfinder (1974) imprint 1969.
  Munis, Grandizo. What Policy for Revolutionists: Marxism or Ultra-Leftism? By

Grandizo Munis and James P. Cannon. 64 p. Reprint of Pioneer Publishers edition
1969.

  Novack, George. How Can the Jews Survive? A Socialist Answer to Zionism. 22 p. Cf.
Pathfinder (1970) imprint 1969.

  Novack, George. Revolutionary Dynamics of Women's Liberation. 22 p. Cf. Pathfinder
(1973) imprint 1969.

  Reed, Evelyn. Problems of Women's Liberation: A Marxist Approach. 63 p. Cf.
Pathfinder (1970), Related U.S. (1972) and Related Foreign (Argentina, Brazil, India,
Italy, Japan, Mexico, Netherlands, Spain) imprints 1969.

  Revolutionary Analysis, Strategy and Tactics Today. 31 p. 1969.
  Revueltas, Jose. The Youth Movement and the Alienation of Society. 34 p. Cf.

Pathfinder (1971) imprint 1969.
  Ring, Harry. How Cuba Uprooted Race Discrimination. 2nd edition. 15 p. First

published by Pioneer Publishers (1961, q.v.) Cf. Pathfinder (1972) imprint 1969.
  Shriver, George. Rebels and Bureaucrats: Soviet Conflicts as Seen in Solzhenitsyn's

Cancer Ward. By George Saunders [pseudonym] 59 p. 1969.
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  Trotsky, Leon. The Chinese Revolution: Problems and Perspectives. 2nd edition. 23 p.
1969.

  Trotsky, Leon. Fascism: What It Is, How to Fight It. 31 p. Reprint of Pioneer
Publishers edition (1944, q.v.) Cf. Pathfinder (1970) imprint 1969.

  Trotsky, Leon. Leon Trotsky on Engels and Kautsky. 30 p. 1969.
  Trotsky, Leon. Leon Trotsky on the Labor Party in the United States. 35 p. 1969.
  Trotsky, Leon. Leon Trotsky on the Trade Unions. 80 p. Cf. Pathfinder (1972) imprint

1969.
  Trotsky, Leon. The Permanent Revolution. Bound with Leon Trotsky, Results and

Prospects. 281 p. Cf. Pioneer (1931), Pathfinder (1986) and Related Foreign (Spain)
imprints 1969.

  Vernon, Robert. The Black Ghetto. Expanded edition. 31 p. Cf. Related Foreign (Italy)
imprint 1969.

Box 6-23 PATHFINDER PRESS IMPRINTS, 1969-1993.
Scope and Contents note
Books and pamphlets published by Pathfinder Press. All items published in New York City
unless otherwise specified. Arranged chronologically.

   
Box: 6 Breitman, George. The Assassination of Malcolm X. By George Breitman and Herman

Porter. 31 p. Cf. 1976 imprint 1969.
  Camejo, Peter. How to Make a Revolution in the U.S. 23 p. 1969.
  ----------. 6th printing. 23 p. 1975.
  Frank, Pierre. Key Problems of the Transition from Capitalism to Socialism. By Pierre

Frank, George Novack and Ernest Mandel. 63 p. 1969.
  ----------. 3rd printing. 63 p. 1973.
  X, Malcolm. Malcolm X Talks to Young People. 2nd edition. 29 p. 1969.
  ----------. 5th printing. 29 p. 1979.
  ----------. 8th printing. 29 p. 1988.
  ----------. 9th printing. 29 p. Cf. 1991 imprint 1989.
Box: 6-7 Trotsky, Leon. Writings of Leon Trotsky, 1929-1940. 1969-1979. Volumes: 1929,

1930, 1930-31, 1932, 1932-33, 1933-34, 1935-36, 1937-38, 1938-39, 1939-40,
Supplement: 1929-33, Supplement: 1934-40. Two volumes, 1938-39 and 1939-40,
published under Merit Publishers imprint

Box: 7-8 ----------. 2nd edition. 1974-1978. Volumes: 1933-34, 1934-35, 1935-36, 1936-37,
1937-38, 1938-39, 1939-40

Box: 8 Bravo, Douglas. Douglas Bravo Speaks: Interview with Venezuelan Guerrilla Leader.
23 p. 1970.

  Cagle, Tom. Life in an Auto Plant. 23 p. 1970.
  Camejo, Peter. Liberalism, Ultraleftism or Mass Action. 15 p. 1970.
  Castro, Fidel. Women and the Cuban Revolution. By Fidel Castro and Linda Jenness.

15 p. Cf. 1981 imprint 1970.
  Compean, Mario. La Raza Unida Party in Texas. By Mario Compean and Jose Angel

Gutierrez. 15 p. 1970.
  Debs, Eugene V. Eugene V. Debs Speaks. Edited by Jean Y. Tussey. 320 p. 1970.
  DuBois, W. E. B. W. E. B. DuBois Speaks: Speeches and Addresses. Edited by Dr.

Philip S. Foner. 2 volumes 1970.
  Edwards, Theodore. Marxism and Christianity: Are They Compatible? A Debate. By

Theodore Edwards and Rev. Blase Bonpane. 21 p. 1970.
  GIs Speak Out against the War: The Case of the Fort Jackson Eight: Interviews of

Participants. By Fred Halstead. 128 p. 1970.
  Hansen, Joseph. The "Population Explosion": How Socialists View It. 2nd edition of

Too Many Babies? 47 p. First published by Pioneer Publishers (1960, q.v.) 1970.
  ----------. Too Many Babies? The Myth of the Population Explosion. 3rd edition. 43 p.

1987.
Box: 9 Knight, Etheridge. Black Voices from Prison. By Etheridge Knight and other inmates

of Indiana State Prison. 189 p. 1970.
  Kofsky, Frank. Black Nationalism and the Revolution in Music. 280 p. 1970.
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  Leon, Abram. The Jewish Question: A Marxist Interpretation. 2nd edition. 270 p. Cf.
Related Foreign (Italy, Japan) imprints 1970.

  Lund, Caroline. Women and the Equal Rights Amendment. By Caroline Lund and
Betsey Stone. 15 p. 1970.

  Luxemburg, Rosa. Reform or Revolution. 53 p. 1970.
  ----------. 2nd edition. 79 p. 1973.
  Luxemburg, Rosa. Rosa Luxemburg Speaks. Edited by Mary-Alice Waters. 473 p.

1970.
  Mandel, Ernest. The Marxist Theory of Alienation. By Ernest Mandel and George

Novack. 63 p. 1970.
  ----------. 5th printing. 94 p. Cf. Related Foreign (Turkey) imprint 1986.
  Mandel, Ernest. Peaceful Coexistence and World Revolution. 31 p. 1970.
  Mandel, Ernest. Revolutionary Strategy in the Imperialist Countries. 15 p. 1970.
  Marx, Karl. The Communist Manifesto. By Karl Marx and Friedrich Engels. 47 p. 1970.
  ----------. 2nd edition. 47 p. 1987.
  ----------. 2nd printing. 47 p. Cf. 1992 and Related U.S. (1976) imprints 1988.
  Miller, Ruthann. In Defense of the Women's Movement. By Ruthann Miller, Mary-Alice

Waters and Evelyn Reed. 15 p. 1970.
  Novack, George. Genocide against the Indians: Its Role in the Rise of U.S. Capitalism.

31 p. 1970.
  Novack, George. How Can the Jews Survive? A Socialist Answer to Zionism. 22 p.

Reprint of Merit Publishers edition (1969, q.v.) 1970.
  Novack, George. Marxism versus Neo-Anarchist Terrorism. 15 p. 1970.
  La Raza! Why a Chicano Party? Why Chicano Studies? By Roger Alvarado et al. 15 p.

1970.
  ----------. 2nd printing. 15 p. 1970.
  Reed, Evelyn. Problems of Women's Liberation: A Marxist Approach. 2nd enlarged

edition. 96 p. First published by Merit Publishers (1969, q.v.) Cf. Related U.S. (1972)
and Related Foreign (Argentina, Brazil, India, Italy, Japan, Mexico, Netherlands,
Spain) imprints 1970.

  Roberts, Dick. The Fraud of Black Capitalism. 15 p. 1970.
  Stone, Betsey. Sisterhood Is Powerful. 15 p. 1970.
  Trotsky, Leon. The Death Agony of Capitalism and the Tasks of the Fourth

International: The Transitional Program. 4th edition. 46 p. First published by Pioneer
Publishers (1946, q.v.) Cf. 1973 and Related Foreign (Argentina, Japan, Spain)
imprints 1970.

  Trotsky, Leon. Fascism: What It Is, How to Fight It. 31 p. First published by Pioneer
Publishers (1944, q.v.) 1970.

  ----------. 3rd printing. 31 p. Cf. Merit (1969) imprint 1972.
  Trotsky, Leon. Leon Trotsky on the Jewish Question. 31 p. 1970.
  ----------. 3rd printing. 31 p. 1980.
  Trotsky, Leon. Leon Trotsky on the Paris Commune. 63 p. 1970.
  ----------. 3rd printing. 63 p. 1987.
  Trotsky, Leon. Leon Trotsky on the Suppressed Testament of Lenin. 3rd edition. 47 p.

First published by Pioneer Publishers (1935, q.v.) 1970.
  Trotsky, Leon. Marxism in Our Time. 47 p. 1970.
  Trotsky, Leon. My Life: An Attempt at an Autobiography. 602 p. 1970.
  ----------. 8th printing. 604 p. Cf. Related Foreign (Great Britain) imprint 1991.
Box: 10 Trotsky, Leon. Problems of Civil War. 23 p. 1970.
  Trotsky, Leon. Stalinism and Bolshevism: Concerning the Historical and Theoretical

Roots of the Fourth International. 29 p. Reprint of Pioneer Publishers edition (1960,
q.v.) 1970.

  Trotsky, Leon. The Third International after Lenin. 346 p. Reprint of Pioneer
Publishers edition (1936, q.v.) 1970.

  Trotsky, Leon. Women and the Family. 47 p. 1970.
  ----------. 2nd edition. 78 p. 1973.
  Waters, Mary-Alice. The Politics of Women's Liberation Today. 23 p. 1970.
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  Williams, Maxine. Black Women's Liberation. By Maxine Williams and Pamela
Newman. 15 p. 1970.

  X, Malcolm. By Any Means Necessary: Speeches, Interviews, and a Letter. 184 p.
1970.

  ----------. 2nd edition. 191 p. Cf. Related Foreign (Italy) imprint 1992.
  X, Malcolm. Malcolm X on Afro-American History. Expanded and illustrated edition.

74 p. First published by Merit Publishers (1967, q.v.) 1970.
  ----------. 9th printing. 74 p. 1988.
  ----------. 3rd edition. 93 p. Cf. Related Foreign (Netherlands) imprint 1990.
  Braverman, Harry. Sam Adams and the American Revolution. By Harry Frankel

[pseudonym] 47 p. 1971.
  Breitman, George. Black Nationalism and Socialism. By George Breitman and George

Novack. 31 p. Reprint of Merit Publishers edition 1971.
  Breitman, George. How a Minority Can Change Society: The Real Potential of the

Afro-American Struggle. 2nd edition. 30 p. Cf. Related U.S. (1964) and Merit (1966)
imprints 1971.

  Breitman, George. The New Radicalization Compared with Those of the Past. 30 p.
1971.

  Breitman, George. Race Prejudice: How It Began, When It Will End. 1971. Revised
edition of Anti-Negro Prejudice. 15 p. First published by Pioneer Publishers q.v.)
(1960,

  Camejo, Peter. Allende's Chile: Is It Going Socialist? 31 p. 1971.
  Cannon, James P. Speeches for Socialism. 462 p. 1971.
  The Case for an Independent Black Party. 2nd edition. 23 p. Cf. Related U.S. (1968)

imprint 1971.
  Cleage, Albert. Myths about Malcolm X: Two Views. By Rev. Albert Cleage and

George Breitman. 30 p. Reprint of Merit Publishers edition 1971.
  Documents of the Chicano Struggle. 15 p. 1971.
  Documents of the Palestinian Resistance Movement. 23 p. 1971.
  Evans, Les. The Wage Price Freeze Swindle. By Les Evans and Linda Jenness. 23 p.

1971.
  Fifty Years of World Revolution: An International Symposium. Edited by Ernest

Mandel. 366 p. Reprint of Merit Publishers edition 1971.
  Foley, Gerry. Ireland in Rebellion. 31 p. 1971.
  Jenness, Doug. Lenin as Election Campaign Manager. 15 p. Cf. Related Foreign

(Mexico) imprint 1971.
  Jenness, Linda. Abortion: A Woman's Right. By Linda Jenness, Caroline Lund and

Cindy Jaquith. 14 p. 1971.
  Kate Millett's Sexual Politics: A Marxist Appreciation. By Kipp Dawson et al. 31 p.

1971.
  Lund, Caroline. The Family: Revolutionary or Oppressive Force? 22 p. 1971.
  ----------. The Family: Progressive or Oppressive? 2nd printing. 22 p. 1973.
  Mandel, Ernest. The Marxist Theory of the State. 31 p. Reprint of Merit Publishers

edition (1969, q.v.) 1971.
  Mandel, Ernest. The Revolutionary Student Movement: Theory and Practice. 2nd

edition. 46 p. Cf. Related U.S. (1969) imprint 1971.
  May 1970: Birth of the Antiwar University. 62 p. 1971.
  Novack, George. Democracy and Revolution. 286 p. Cf. Related Foreign (India, Spain)

imprints 1971.
  Novack, George. Empiricism and Its Evolution: A Marxist View. 164 p. Reprint of Merit

Publishers edition 1971.
  Novack, George. An Introduction to the Logic of Marxism. 5th edition. 144 p. Cf.

Related U.S. (1942), Pioneer (1963), Merit (1966) and Related Foreign (Argentina,
Greece, Mexico, Spain) imprints 1971.

Box: 11 Novack, George. The Origins of Materialism. 300 p. Reprint of Merit Publishers
edition 1971.

  Reed, Evelyn. An Answer to The Naked Ape and Other Books on Aggression. 23 p.
1971.
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  Reosti, Ronald. The Pollution Crisis: Who Is Responsible? 14 p. 1971.
  Revueltas, Jose. The Youth Movement and the Alienation of Society. 34 p. Reprint of

Merit Publishers edition (1969, q.v.) 1971.
  Rius. Cuba for Beginners: An Illustrated Guide for Americans (and Their Government)

to Socialist Cuba. 2nd edition. 153 p. 1971.
  Roberts, Dick. Mideast Oil and U.S. Imperialism. 23 p. 1971.
  Thomas, Tony. Black Power in the Caribbean: The 1970 Upsurge in Trinidad. By Tony

Thomas and John Riddell. 15 p. 1971.
  Thomas, Tony. In Defense of Black Nationalism: An Answer to the Communist Party

and Young Workers Liberation League. 30 p. 1971.
  Towards an American Socialist Revolution: A Strategy for the 1970s. By Jack Barnes

et al. 207 p. 1971.
  Trotsky, Leon. Europe and America: Two Speeches on Imperialism. 63 p. 1971.
  Trotsky, Leon. Military Writings. 160 p. Reprint of Merit Publishers edition 1971.
  Trotsky, Leon. The Struggle against Fascism in Germany. 479 p. Cf. Related Foreign

(Great Britain) imprint 1971.
  Vidal, Mirta. Chicanas Speak Out: Women, New Voice of La Raza. 15 p. 1971.
  Vidal, Mirta. Chicano Liberation and Revolutionary Youth. 15 p. 1971.
  Woodroofe, Debby. Sisters in Struggle, 1848-1920. 31 p. 1971.
  Young, Arthur. Quebec Nationalism: Its Roots and Meaning. 23 p. 1971.
  Blanco, Hugo. Hugo Blanco on Chile and Peru. 15 p. 1972.
  Blanco, Hugo. Land or Death: The Peasant Struggle in Peru. 178 p. Cf. Related U.S.

(1967) and Related Foreign (Japan, Sweden) imprints 1972.
  Browne, Robert S. On Black Separatism. By Robert S. Browne and Robert Vernon.

Reprint of Should the U.S. Be Partitioned into Two Separate and Independent
Nations? 30 p. First published by Merit Publishers (1968, q.v.) 1972.

  Camejo, Peter. Crisis and Repression in Argentina. By Peter Camejo and Nahuel
Moreno. 23 p. 1972.

  Camejo, Peter. Guevara's Guerrilla Strategy: A Critique and Some Proposals. 30 p. Cf.
1974 imprint 1972.

  Cannon, James P. The History of American Trotskyism: From Its Origins (1928) to the
Founding of the Socialist Workers Party (1938): Report of a Participant . 2nd edition.
268 p. First published by Pioneer Publishers 1972.

  Cannon, James P. The Struggle for a Proletarian Party. Edited by John G. Wright. 2nd
edition. 302 p. First published by Pioneer Publishers. Cf. Education for Socialists
(1979) and Related Foreign (France, Germany) imprints 1972.

  Chainey, Steve. The High School Revolt. 23 p. 1972.
  Corona, Bert. Bert Corona Speaks on La Raza Unida Party and the "Illegal Alien"

Scare. 23 p. 1972.
  Corona, Bert. Bert Corona habla del Partido de la Raza Unida y del alarma en contra

de los "ilegales" [Bert Corona Speaks... Spanish version] 23 p. 1972.
  Cruse, Harold. Marxism and the Negro Struggle. By Harold Cruse, George Breitman

and Clifton DeBerry. 46 p. Reprint of Pioneer Publishers edition (1965, q.v.) 1972.
  Engels, Friedrich. The Origin of the Family, Private Property, and the State. 191 p.

1972.
  Engels, Friedrich. Socialism: Utopian and Scientific. 63 p. 1972.
  ----------. 2nd edition. 63 p. 1989.
  Feminism and Socialism. Edited by Linda Jenness. 160 p. Cf. Related Foreign (Spain)

imprint 1972.
  Foley, Gerry. Problems of the Irish Revolution: Can the IRA Meet the Challenge? 31 p.

1972.
  Hansen, Joseph. Nixon's Moscow and Peking Summits: Their Meaning for Vietnam. By

Joseph Hansen and Caroline Lund. 31 p. 1972.
  Jenness, Linda. Socialism and Democracy. 23 p. 1972.
  Johnson, Joe. The Prison Revolt. 22 p. 1972.
  Morrison, Derrick. Attica: Why Prisoners Are Rebelling. By Derrick Morrison and

Mary-Alice Waters. 15 p. 1972.
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  Morrison, Derrick. Black Liberation and Political Power: The Meaning of the Gary
Convention. By Derrick Morrison and Tony Thomas. 23 p. 1972.

Box: 12 Preis, Art. Labor's Giant Step: Twenty Years of the CIO. 2nd edition. 538 p. First
published by Pioneer Publishers 1972.

  Reed, Evelyn. Is Biology Woman's Destiny? 23 p. 1972.
  ----------. 2nd edition. 31 p. Cf. Related U.S. (ca. 1970s) and Related Foreign (Nepal)

imprints 1985.
  Revolutionary Marxist Students in Poland Speak Out, 1964-1968. By Jacek Kuron et

al. 2nd edition. 96 p. First published by Merit Publishers 1972.
  Ring, Harry. Cuba and Problems of Workers' Democracy. 15 p. 1972.
  Ring, Harry. How Cuba Uprooted Race Discrimination. 15 p. First published by

Pioneer Publishers (1961, q.v.) Cf. Merit (1969) imprint 1972.
  Roberts, Dick. China and the USA: Behind the Great Turnabout. 30 p. 1972.
  Socialist Workers Party. A Revolutionary Strategy for the 70s: Documents of the

Socialist Workers Party. 96 p. 1972.
  Socialist Workers Party. The Struggle for Chicano Liberation. 30 p. 1972.
  A Strategy for Revolutionary Youth. 2nd edition. 29 p. 1972.
  Trotsky, Leon. Leon Trotsky on Black Nationalism and Self-Determination. 63 p.

Reprint of Merit Publishers edition (1967, q.v.) 1972.
  ----------. 2nd edition. 95 p. 1978.
  ----------. 4th printing. 95 p. 1992.
  Trotsky, Leon. Leon Trotsky on Literature and Art. Edited by Paul N. Siegel. 2nd

edition. 252 p. 1972.
  Trotsky, Leon. Leon Trotsky on the Trade Unions. 79 p. Reprint of Merit Publishers

edition (1969, q.v.) 1972.
  ----------. 2nd edition. 80 p. 1975.
  Trotsky, Leon. Leon Trotsky Speaks. 333 p. 1972.
  Trotsky, Leon. The Revolution Betrayed: What Is the Soviet Union and Where Is It

Going? 5th edition. 314 p. Cf. 1992, Pioneer (1945) and Related Foreign (Spain)
imprints 1972.

  Trotsky, Leon. The Stalin School of Falsification. 3rd edition. 338 p. First published
by Pioneer Publishers (1937, q.v.) 1972.

  Trotsky, Leon. Their Morals and Ours: Marxist versus Liberal Views on Morality: Four
Essays. By Leon Trotsky, John Dewey and George Novack. 80 p. Reprint of Merit
Publishers edition (1966, q.v.) 1972.

  ----------. 5th edition. 112 p. Cf. Pioneer (1942) and Related Foreign (Spain) imprints
1973.

  Waters, Mary-Alice. Feminism and the Marxist Movement. 43 p. 1972.
  ----------. 4th printing. 43 p. Cf. Related Foreign (Spain) imprint 1989.
  Abortion: Women's Fight for the Right to Choose. By Linda Jenness et al. 14 p. 1973.
  ----------. By Nancy Brown et al. 2nd edition. 21 p. 1975.
  Blanco, Hugo. The Coup in Chile: Firsthand Report and Assessment. By Hugo Blanco

and other revolutionaries who escaped. 23 p. 1973.
  Cannon, James P. The First Ten Years of American Communism: Report of a

Participant. 343 p. Cf. Related Foreign (Italy) imprint 1973.
Box: 13 Cannon, James P. Letters from Prison. 2nd edition. 362 p. First published by Merit

Publishers 1973.
  Cannon, James P. Notebook of an Agitator. 2nd edition. 369 p. First published by

Pioneer Publishers 1973.
  Cannon, James P. Socialism on Trial. 5th edition. 184 p. First published by Pioneer

Publishers (1942, q.v.) Cf. 1981, Merit (1969) and Related Foreign (Iran) imprints
1973.

  Cannon, James P. Speeches to the Party: The Revolutionary Perspective and the
Revolutionary Party. 431 p. 1973.

  Coontz, Stephanie. What Socialists Stand For. 30 p. 1973.
  ----------. 2nd printing. 30 p. 1974.
  Feeley, Dianne. Why Women Need the Equal Rights Amendment. 15 p. 1973.
  ----------. 2nd edition. 22 p. 1976.
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  Fourth International. Documents of the Fourth International: The Formative Years,
1933-40. 448 p. 1973.

  Frankel, Dave. War in the Middle East: The Socialist View. By Dave Frankel, Dick
Roberts and Tony Thomas. 31 p. 1973.

  Fuentes, Luis. The Fight against Racism in Our Schools: Puerto Rican, Black, and
Chinese Community Control in New York City. 15 p. Cf. 1974 imprint 1973.

  Guerin, Daniel. Fascism and Big Business. 2nd edition. 318 p. 1973.
  Horowitz, Gus. The Struggle for Socialist Democracy in the Soviet Bloc. 30 p. 1973.
  Issues Facing the Labor Movement in the 1970s. Edited by Paul Davidson. 31 p.

1973.
  Jenness, Linda. Inflation: What Causes It, How to Fight It. By Linda Jenness and Dick

Roberts. 22 p. 1973.
  Lund, Caroline. The Czechoslovak Frame-up Trials and the U.S. Communist Party. 15

p. 1973.
  Mandel, Ernest. An Introduction to Marxist Economic Theory. 2nd edition. 78 p. Cf.

Related U.S. (1968) imprint 1973.
  Miah, Malik. The U.S. Role in Southern Africa. 15 p. 1973.
  Mullen, Robert W. Blacks in America's Wars: The Shift in Attitudes from the

Revolutionary War to Vietnam. 96 p. 1973.
  Myers, Allen. The Watergate Conspiracy: What It Reveals about American Capitalist

Society. By Allen Myers, Peter Seidman and Barry Sheppard. 15 p. 1973.
  Novack, George. Humanism and Socialism. 159 p. 1973.
  ----------. 3rd printing. 159 p. Cf. Related Foreign (Greece) imprint 1980.
  Novack, George. Revolutionary Dynamics of Women's Liberation. 2nd printing. 22 p.

First published by Merit Publishers (1969, q.v.) 1973.
  Perez, Jose G. Viva la Huelga! The Struggle of the Farm Workers. 15 p. 1973.
  Reed, Evelyn. Abortion and the Catholic Church: Two Feminists Defend Women's

Rights. By Evelyn Reed and Claire Moriarty. 14 p. 1973.
  Rodinson, Maxime. Israel: A Colonial-Settler State? 120 p. 1973.
  Seidman, Peter. Socialists and the Fight against Anti-Semitism: An Answer to the

B'nai B'rith Anti-Defamation League. 31 p. 1973.
  Serge, Victor. From Lenin to Stalin. 2nd edition. 160 p. 1973.
  Sheppard, Barry. The Meaning of the Vietnam Accords. By Barry Sheppard and Dick

Roberts. 15 p. 1973.
Box: 14 Trotsky, Leon. In Defense of Marxism. 2nd edition. 221 p. First published by Pioneer

Publishers (1942, q.v.) 1973.
  ----------. 3rd edition. 221 p. Cf. Related Foreign (Spain) imprint 1990.
  Trotsky, Leon. The Spanish Revolution, 1931-39. 446 p. 1973.
  Trotsky, Leon. The Transitional Program for Socialist Revolution. 223 p. 1973.
  ----------. 2nd edition. 252 p. 1974.
  ----------. 3rd edition. 269 p. Cf. 1970, Pioneer (1946) and Related Foreign (Argentina,

Japan, Spain) imprints 1977.
  Watergate: The View from the Left. 95 p. 1973.
  Beck, Steve. Energy Crisis: A Bonanza for the Oil Giants. By Steve Beck and Cliff

Conner. 31 p. 1974.
  Black Liberation and Socialism. Edited by Tony Thomas. 207 p. 1974.
  Camejo, Peter. La guerrilla: Por que fracaso como estrategia: Un analisis marxista

revolucionario [Guevara's Guerrilla Strategy. Spanish translation] 46 p. Cf. 1972
imprint 1974.

  Chile's Days of Terror: Eyewitness Accounts of the Military Coup. 124 p. 1974.
  Disaster in Chile: Allende's Strategy and Why It Failed. Edited by Les Evans. 271 p.

Cf. Related Foreign (Japan) imprint 1974.
  Dynamics of World Revolution Today. 188 p. Cf. 1975 and Related U.S. (1978)

imprints 1974.
  Evans, Les. Watergate and the Myth of American Democracy. By Les Evans and Allen

Myers. 206 p. 1974.
  Frankel, Dave. Self-Determination in the Mideast: A Debate from the Pages of The

Militant and Daily World. By Dave Frankel and Tom Foley. 30 p. 1974.
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  Fuentes, Luis. La lucha contra el racismo en nuestras escuelas [The Fight against
Racism in Our Schools. Spanish translation] 15 p. Cf. 1973 imprint 1974.

  Glass, C. Frank. Revolutionaries in Mao's Prisons: The Case of the Chinese
Trotskyists. By Li Fu-jen [pseudonym] and Peng Shu-tse. 23 p. 1974.

  Lund, Caroline. The Oil Swindle and Watergate: The Socialist Response to
Profiteering and Deception. 14 p. 1974.

  Lund, Caroline. Portugal in Revolt. By Caroline Lund and Baxter Smith. 14 p. 1974.
  Mandel, Ernest. The Revolutionary Potential of the Working Class. By Ernest Mandel

and George Novack. 2nd edition of On the Revolutionary Potential of the Working
Class. 79 p. First published by Merit Publishers (1969, q.v.) 1974.

  Morrow, Felix. Revolution and Counter-revolution in Spain. Bound with Felix Morrow,
The Civil War in Spain. 2nd expanded edition. 262 p. First published by Pioneer
Publishers. Cf. Pioneer (1936) and Related Foreign (Greece) imprints 1974.

  Myers, Allen. Solzhenitsyn in Exile. 15 p. 1974.
  Novack, George. The First Three Internationals: Their History and Lessons. By George

Novack, Dave Frankel and Fred Feldman. 207 p. Cf. Related Foreign (Colombia)
imprint 1974.

Box: 15 Reed, Evelyn. Woman's Evolution: From Matriarchal Clan to Patriarchal Family. 491 p.
Cf. Related Foreign (Iran, Mexico, Spain, Sweden, Turkey) imprints 1974.

  Reid, Willie Mae. The Racist Offensive against Busing: The Lessons of Boston. By
Willie Mae Reid, Peter Camejo and others. 30 p. 1974.

  Smith, Baxter. FBI Plot against the Black Movement: Secret Documents Exposed. 23
p. 1974.

  Thomas, Tony. Marxism versus Maoism: A Reply to The Guardian. 31 p. 1974.
  Thomas, Tony. What Road to Black Liberation: The Democratic Party or an

Independent Black Party? By Tony Thomas and Norman Oliver. 21 p. 1974.
  Trotsky, Leon. Against Individual Terrorism. 23 p. 1974.
  ----------. 3rd printing. 23 p. 1987.
  Weinstein, Nat. Construction Workers under Attack: How to Fight Back and Rebuild

the Unions. By Nat Weinstein, Frank Lovell and Carol Lipman. 23 p. 1974.
  Which Way for Teachers? By Maceo Dixon et al. 22 p. 1974.
  Yellen, Samuel. American Labor Struggles, 1877-1934. 398 p. 1974.
  Camejo, Peter. Who Killed Jim Crow? The Story of the Civil Rights Movement and Its

Lessons for Today. 29 p. 1975.
  Cannon, James P. America's Road to Socialism. 2nd edition. 124 p. First published by

Pioneer Publishers (1953, q.v.) 1975.
  Cannon, James P. The Revolutionary Party: Its Role in the Struggle for Socialism. 15

p. 1975.
  ----------. 2nd printing. 15 p. 1979.
  ----------. 3rd printing. 15 p. Cf. Related Foreign (Canada) imprint 1985.
  Cannon, James P. The Socialist Workers Party in World War II: Writings and

Speeches, 1940-43. 446 p. 1975.
  Curtin, Katie. Women in China. 95 p. 1975.
  Dawson, Kipp. Gay Liberation: A Socialist Perspective. 13 p. 1975.
  La Dialectica actual de la revolucion mundial [Dynamics of World Revolution Today.

Spanish translation] 189 p. Cf. 1974 imprint 1975.
  Last Hired, First Fired: Affirmative Action vs. Seniority. By Linda Jenness et al. 30 p.

1975.
  Lenin, V. I. Lenin's Fight against Stalinism. By V. I. Lenin and Leon Trotsky; edited by

Russell Block. 160 p. 1975.
  Life in Capitalist America: Private Profit and Social Decay. By Stephanie Coontz et al.

285 p. 1975.
  Lobman, Ethel. The Struggle for Community Control in N.Y. School District 1. By Ethel

Lobman and Katherine Sojourner. 15 p. 1975.
  Lovell, Frank. The Job Crisis: A New Challenge for the Unions. 14 p. 1975.
  Lund, Caroline. Detente: Why It Won't Bring Peace. By Caroline Lund and Dick

Roberts. 31 p. 1975.
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  Novack, George. Pragmatism versus Marxism: An Appraisal of John Dewey's
Philosophy. 320 p. 1975.

  Roberts, Dick. Capitalism in Crisis. 128 p. 1975.
  Thomas, Tony. A Strategy for Black Liberation. 29 p. 1975.
Box: 15-16 Trotsky, Leon. The Challenge of the Left Opposition, 1923-29. 3 volumes 1975-1981.
Box: 16 Abortion Rights in Danger! By Nancy Brown et al. 23 p. 1976.
  America's Revolutionary Heritage: Marxist Essays. Edited by George Novack. Revised

edition of Marxist Essays in American History. 414 p. First published by Merit
Publishers (1966, q.v.) 1976.

  Breitman, George. The Assassination of Malcolm X. By George Breitman, Herman
Porter and Baxter Smith; edited by Malik Miah. 190 p. 1976.

  ----------. 2nd edition. 190 p. Cf. 1969 imprint 1988.
  Dictatorship in India. By Ernest Harsch et al. 31 p. 1976.
  Heisler, Ed. A Struggle for Union Democracy: The Story of the Right to Vote

Committee in the United Transportation Union. 46 p. 1976.
  James P. Cannon as We Knew Him. By thirty-three comrades, friends, and relatives.

288 p. 1976.
  Jenness, Linda. Socialism and the Fight for Women's Rights. 15 p. 1976.
  Miah, Malik. Busing and the Black Struggle. 29 p. 1976.
  Pendas, Miguel. Chicano Liberation and Socialism. 15 p. 1976.
  Perez, Jose G. Puerto Rico: U.S. Colony in the Caribbean. 23 p. 1976.
  Prospects for Socialism in America. By Jack Barnes et al.; edited by Jack Barnes and

Mary-Alice Waters. 267 p. 1976.
  Reid, Willie Mae. Black Women's Struggle for Equality. 15 p. 1976.
  Rose, Andy. The Fight for Union Democracy in Steel. 38 p. 1976.
  Thomas, Tony. The Freedom Struggle in South Africa. 23 p. 1976.
  Waters, Mary-Alice. Women and the Socialist Revolution. 30 p. 1976.
  ----------. 3rd printing. 30 p. 1989.
  Young Socialist Alliance. Education Is Our Right! A Socialist Answer to the Crisis

Facing Youth. 38 p. 1976.
  Camejo, Peter. Stop the Deportations! / Que cesen las deportaciones! 1977. p. Texts

in English and Spanish 14, 15
  Cannon, James P. The Struggle for Socialism in the "American Century": Writings and

Speeches, 1945-47. 480 p. 1977.
  Foner, Philip S. The Great Labor Uprising of 1877. 288 p. 1977.
  Gay Liberation Today: An Exchange of Views. By Cheryl Adams et al. 39 p. 1977.
  Hillson, Jon. The Battle of Boston. 286 p. 1977.
  How to Win the ERA. By Ginny Hildebrand et al. 31 p. 1977.
  Jaquith, Cindy. Which Way for the Women's Movement? By Cindy Jaquith and Willie

Mae Reid. 31 p. 1977.
  Kerry, Tom. The Mao Myth: And the Legacy of Stalinism in China. 190 p. 1977.
  The Lesser Evil? The Left Debates the Democratic Party and Social Change. By

Michael Harrington et al. 128 p. 1977.
  The Politics of Chicano Liberation. Edited by Olga Rodriguez. 159 p. 1977.
Box: 17 Puerto Ricans in the U.S.: The Struggle for Freedom. Edited by Catarino Garza. 63 p.

1977.
  Ring, Harry. Socialism and Individual Freedom. 22 p. 1977.
  ----------. 2nd printing. 22 p. 1982.
  Trotsky, Leon. The Crisis of the French Section, 1935-36. 286 p. 1977.
  Trotsky, Leon. Portraits: Political and Personal. 237 p. 1977.
  Wang, Diane. FBI vs. Women. By Diane Wang and Cindy Jaquith. 47 p. 1977.
  Blanco, Hugo. Workers and Peasants to Power! A Revolutionary Program for Peru. 46

p. 1978.
  Breton, Andre. What is Surrealism? Selected Writings. Edited by Franklin Rosemont.

389 p. 1978.
  Cole, Nancy. The 110-Day Coal Strike: Its Meaning for All Working People. By Nancy

Cole and Andy Rose. 39 p. 1978.
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  Frankel, Dave. Upsurge in Africa: Cuba, the U.S., and the New Rise of the African
Liberation Struggle. 31 p. 1978.

  Hansen, Joseph. Dynamics of the Cuban Revolution: The Trotskyist View. 393 p.
1978.

  Harsch, Ernest. The Ethiopian Revolution. 38 p. 1978.
  Reed, Evelyn. Sexism and Science. 190 p. 1978.
  ----------. 3rd printing. 190 p. Cf. Related Foreign (Greece) imprint 1989.
  Blackstock, Nelson. Workers in the Changing South: The Impact of the Civil Rights

Movement. 30 p. 1979.
  Breitman, George. Malcolm X: The Man and His Ideas. 13th printing. 22 p. First

published by Merit Publishers. Cf. Related Foreign (Italy) imprint 1979.
  Castro, Fidel. We Represent the Immense Majority of Humanity. 46 p. 1979.
  Halstead, Fred. What Working People Should Know about the Dangers of Nuclear

Power. 39 p. 1979.
  Hansen, Joseph. The Leninist Strategy of Party Building: The Debate on Guerrilla

Warfare in Latin America. 608 p. 1979.
  The Nicaraguan Revolution. Edited by Pedro Camejo and Fred Murphy. 79 p. 1979.
  Novack, George. The Long View of History. 3rd edition. 46 p. First published by

Pioneer Publishers (1960, q.v.) 1979.
  Rose, Andy. The Weber Case: New Threat to Affirmative Action. 31 p. 1979.
  Women's Liberation and the Socialist Revolution. 93 p. 1979.
  El Salvador: Un pueblo en lucha. 46 p. 1980.
  James, C. L. R. Fighting Racism in World War II. By C. L. R. James, George Breitman,

Edgar Keemer and others. 376 p. 1980.
Box: 18 Kerry, Tom. Workers, Bosses, and Bureaucrats: A Socialist View of Labor Struggles

since the 1930s. 285 p. 1980.
  Novack, George. Understanding History: Marxist Essays. 3rd edition. 208 p. Cf.

Related Foreign (Colombia, Mexico) imprints 1980.
  Revolt in El Salvador. p. 1980? 47
  Roberts, Dick. American Railroads: The Case for Nationalization. 109 p. 1980.
  Trotsky, Leon. The History of the Russian Revolution. 3 volumes in 1. Cf. Monad

(1976) imprint 1980.
  Cannon, James P. Wall Street enjuicia al socialismo [Socialism on Trial. Spanish

translation] 2nd edition. 188 p. Cf. 1973, Pioneer (1942) and Merit (1969) imprints
1981.

  Castro, Fidel. Speeches: Cuba's Internationalist Foreign Policy, 1975-80. 391 p. 1981.
  Castro, Fidel. Women and the Cuban Revolution: Speeches and Documents. By Fidel

Castro, Vilma Espin and others; edited by Elizabeth Stone. 156 p. Cf. 1970 imprint
1981.

  Coal Miners on Strike. 55 p. 1981.
  Conner, Cliff. Evolution vs. Creationism: In Defense of Scientific Thinking. 46 p. 1981.
  ----------. 2nd printing. 46 p. 1988.
  Frankel, Dave. Poland: Workers in Revolt. By Dave Frankel, DeAnn Rathbun and

Ernest Harsch. 46 p. 1981.
  Harsch, Ernest. U.S. Intervention in Jamaica: How Washington Toppled the Manley

Government. 29 p. 1981.
  Jacobs, W. Richard. The Grenada Revolution at Work. 15 p. 1981.
  Jayko, Margaret. Reagan's War on Women's Rights: A Strategy to Fight Back. 38 p.

1981.
  Lynn, Janice. Imperialism vs. the Iranian Revolution: Which Side for Working People?

By Janice Lynn and David Frankel. 39 p. 1981.
  Manuel, Sam. Grenada: Revolution in the Caribbean. By Sam Manuel and Andrew

Pulley. 35 p. 1981.
  Murphy, Fred. El Salvador: Why the U.S. Government Hides the Truth. 31 p. 1981.
  Seigle, Larry. Workers' Rights versus the Secret Police. 46 p. 1981.
  Socialist Workers Party. The Changing Face of U.S. Politics: Building a Party of

Socialist Workers: Reports and Resolutions. Edited by Jack Barnes and Steve Clark.
346 p. 1981.
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  Trotsky, Leon. The War Correspondence of Leon Trotsky: The Balkan Wars, 1912-13.
524 p. 1981.

  Weissberg, Arnold. Nicaragua: An Introduction to the Sandinista Revolution. 47 p.
1981.

  ----------. 2nd edition. 45 p. 1987.
  Yanez, Anibal. The Struggle for Freedom in Guatemala. 31 p. Cf. Related Foreign

(Mexico) imprint 1981.
Box: 19 Borge, Tomas. Women and the Nicaraguan Revolution. 30 p. Cf. 1983 imprint 1982.
  Castro, Fidel. The U.S. War Drive and the World Economic Crisis. 31 p. Cf. 1983

imprint 1982.
  Mason, Mel. The Making of a Revolutionary. 40 p. 1982.
  Sandinistas Speak. By Tomas Borge et al. 160 p. 1982.
  Studer, John. Attack on Workers' Rights: The Fight against Government/Company

Victimizations. 23 p. 1982.
  Bishop, Maurice. Maurice Bishop Speaks: The Grenada Revolution and Its Overthrow,

1979-83. 352 p. 1983.
  Bishop, Maurice. Maurice Bishop Speaks to U.S. Workers: Why the U.S. Invaded

Grenada. 48 p. 1983.
  Borge, Tomas. La mujer y la revolucion nicaraguense [Women and the Nicaraguan

Revolution. Spanish version] 31 p. Cf. 1982 imprint 1983.
  Castro, Fidel. El guerrerismo de EUA y la crisis economica mundial [The U.S. War

Drive and the World Economic Crisis. Spanish version] 32 p. Cf. 1982 imprint 1983.
  Castro, Fidel. Our Power Is That of the Working People: Building Socialism in Cuba.

367 p. 1983.
  Frankel, Dave. Israel's War against the Palestinian People. By David Frankel and Will

Reissner. 45 p. 1983.
  Hillson, Jon. A Socialist View of the Chicago Election: Forging a Black-Latino-Labor

Alliance. By Jon Hillson, Malik Miah and Mac Warren. 31 p. 1983.
  McAliskey, Bernadette Devlin. Bernadette Devlin McAliskey on the Irish Freedom

Struggle. 16 p. 1983.
  Mirelowitz, Geoff. Steelworkers under Attack: How to Fight Back and Defend Jobs. 39

p. 1983.
  Bishop, Maurice. La revolucion granadina, 1979-83: Discursos. By Maurice Bishop and

Fidel Castro. 86 p. 1984.
  Castro, Fidel. The Second Declaration of Havana. Bound with Fidel Castro, The First

Declaration of Havana. 4th printing. 31 p. First published by Pioneer Publishers
(1962, q.v.) 1984.

  Wang, Diane. Report from Vietnam and Kampuchea. By Diane Wang and Steve Clark.
70 p. Cf. 1987 imprint 1984.

  X, Malcolm. Habla Malcolm X: La lucha por la liberacion negra en EUA. 62 p. Cf. 1989
and Merit (1965) imprints 1984.

  Castro, Fidel. War and Crisis in the Americas: Speeches, 1984-85. 249 p. 1985.
  Grogan, Pat. Abortion Is a Woman's Right! By Pat Grogan, Jose G. Perez and Evelyn

Reed. 44 p. 1985.
  Grogan, Pat. El aborto: Derecho fundamental de la mujer [Abortion Is a Woman's

Right! Spanish translation] By Pat Grogan, Jose G. Perez and Evelyn Reed. 46 p.
1985.

  Nicaragua: The Sandinista People's Revolution: Speeches. By Sandinista leaders. 412
p. 1985.

  Barnes, Jack. Sudafrica: La revolucion en camino. 75 p. 1986.
  Castro, Fidel. Fidel and Religion: Conversations with Frei Betto. Sydney: Pathfinder

Press/Pacific and Asia, 268 p. 1986.
  Castro, Fidel. Nothing Can Stop the Course of History. 258 p. 1986.
  Deutscher, Isaac. On Socialist Man. 4th printing. 29 p. First published by Merit

Publishers (1967, q.v.) 1986.
  The German Revolution and the Debate on Soviet Power: Documents, 1918-1919,

Preparing the Founding Congress [of the Communist International] Edited by John
Riddell. 540 p. 1986.
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Box: 20 Guevara, Ernesto. Socialism and Man. 8th printing. 1986. 22 p. First published by
Merit Publishers. Cf. imprints 1988 and 1992

  Halstead, Fred. The 1985-86 Hormel Meat-Packers Strike in Austin, Minnesota. 44 p.
1986.

  Halstead, Fred. La huelga de los obreros de la carne contra la Hormel en Austin
Minnesota, 1985-86 [The 1985-86 Hormel Meat-Packers Strike in Austin, Minnesota.
Spanish translation] 53 p. 1986.

  Hansen, Joseph. Cosmetics, Fashions, and the Exploitation of Women. By Joseph
Hansen and Evelyn Reed. 138 p. 1986.

  Harsch, Ernest. Apartheid's Great Land Theft: The Struggle for the Right to Farm in
South Africa. 50 p. 1986.

  Mandela, Nelson. Habla Nelson Mandela. 84 p. Cf. 1993 and Related Foreign (Cuba)
imprints 1986.

  Mandela, Nelson. The Struggle Is My Life. 249 p. 1986.
  ----------. 2nd edition. 281 p. 1990.
  Trotsky, Leon. The Permanent Revolution. Bound with Leon Trotsky, Results and

Prospects. 7th printing. 281 p. Reprint of Merit Publishers edition (1969, q.v.) Cf.
Pioneer (1931) and Related Foreign (Spain) imprints 1986.

  Castro, Fidel. Cancelar la deuda de America Latina! 43 p. 1987.
  Communist International. Congress (1st : 1919 : Moscow, Russia) Founding the

Communist International: Proceedings and Documents of the First Congress, March
1919. Edited by John Riddell. 424 p. 1987.

  Guevara, Ernesto. Che Guevara and the Cuban Revolution: Writings and Speeches of
Ernesto Che Guevara. Edited by David Deutschmann. Sydney: Pathfinder/Pacific and
Asia, 413 p. 1987.

  ----------. Philippine reprint. 413 p.
  Guevara, Ernesto. Che Guevara Speaks: Selected Speeches and Writings. 5th

printing. 159 p. First published by Merit Publishers. Cf. Related Foreign (Japan)
imprint 1987.

  Hansen, Beatrice. A Political Biography of Walter Reuther: The Record of an
Opportunist. 2nd edition. 27 p. First published by Merit Publishers (1969, q.v.) 1987.

  Harnecker, Marta. Fidel Castro's Political Strategy: From Moncada to Victory. 157 p.
1987.

  Wang, Diane. Reportaje de Vietnam y Kampuchea [Report from Vietnam and
Kampuchea. Spanish translation] By Diane Wang and Steve Clark. 77 p. Cf. 1984
imprint 1987.

  X, Malcolm. Two Speeches. 2nd edition. 47 p. First published by Merit Publishers
1987.

  ----------. 3rd edition. 47 p. 1990.
  Blackstock, Nelson. COINTELPRO: The FBI's Secret War on Political Freedom. 3rd

edition. 190 p. 1988.
  Castro, Fidel. Cuba Will Never Adopt Capitalist Methods. 30 p. 1988.
  ----------. 2nd printing. 30 p. 1990.
  Castro, Fidel. Verdum eins og Che [Speech on the Twentieth Anniversary of the

Death of Che Guevara. Icelandic translation] 30 p. 1988.
  FBI on Trial: The Victory in the Socialist Workers Party Suit against Government

Spying. Edited by Margaret Jayko. 260 p. 1988.
Box: 21 Guevara, Ernesto. Socialism and Man in Cuba. Sydney: Pathfinder/Pacific and Asia,

37 p. 1988.
  ----------. U.S. reprint. 1989. 44 p. Cf. imprints 1986, 1989 and 1992
  Guevara, Ernesto. El socialismo y el hombre en Cuba [Socialism and Man in Cuba.

Spanish version] Sydney: Pathfinder/Pacific and Asia, 39 p. 1988.
  Jaquith, Cindy. Surrogate Motherhood, Women's Rights, and the Working Class. 23 p.

1988.
  Marroquin, Hector. Cincuenta anos de guerra encubierta: El FBI contra los derechos

democraticos. By Hector Marroquin, Margaret Jayko and Larry Seigle. 70 p. 1988.
  One People, One Destiny: The Caribbean and Central America Today. Edited by Don

Rojas. 115 p. 1988.
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  Sankara, Thomas. Thomas Sankara Speaks: The Burkina Faso Revolution, 1983-87.
260 p. Cf. 1991 imprint 1988.

  Socialist Workers Party. National Committee. Action Program to Confront the Coming
Economic Crisis. 32 p. 1988.

  ----------. 2nd edition. 1989. 34 p. Cf. imprints 1989 and 1990
  Socialist Workers Party. National Committee. Un programa de accion para enfrentar

la crisis economica que se avecina [Action Program to Confront the Coming Economic
Crisis. Spanish translation] 35 p. 1988.

  ----------. 2nd edition. 42 p. 1989.
  Castro, Fidel. In Defense of Socialism: Four Speeches on the Thirtieth Anniversary of

the Cuban Revolution. Edited by Mary-Alice Waters. 142 p. 1989.
  Feldman, Fred. Palestine and the Arabs' Fight for Liberation. By Fred Feldman and

Georges Sayad. 62 p. 1989.
  Guevara, Ernesto. Insan va susyalism dar Kuba [Socialism and Man in Cuba. Persian

translation] 76 p. Cf. 1988 imprint 1989.
  Guevara, Ernesto. Le socialisme et l'homme a Cuba [Socialism and Man in Cuba.

French translation] 53 p. Cf. 1988 imprint 1989.
  Guevara, Ernesto. Socialismen och mannisk an pa Kuba [Socialism and Man in Cuba.

Swedish translation] 42 p. Cf. 1988 imprint 1989.
  Jayko, Margaret. The Frame-up of Mark Curtis: A Packinghouse Worker's Fight for

Justice. 71 p. 1989.
  Socialist Workers Party. National Committee. Adgerda stefnuskra vegna komandi

efnahagskreppu [Action Program to Confront the Coming Economic Crisis. Icelandic
translation] Reykjavik, 35 p. Cf. 1988 imprint 1989.

  Tablada, Carlos. Che Guevara: Economics and Politics in the Transition to Socialism.
Sydney: Pathfinder/Pacific and Asia, 286 p. 1989.

  ----------. 2nd (U.S.) edition. 286 p. Cf. 1992 imprint 1990.
  X, Malcolm. The Last Speeches. Edited by Bruce Perry. 189 p. 1989.
  ----------. 4th printing. 189 p. Cf. Related Foreign (France) imprint 1992.
  X, Malcolm. Malcolm X Speaks. 2nd cloth edition. 1989. 233 p. First published by

Merit Publishers (1965, q.v.) Cf. Related U.S. (1966) and Related Foreign (France,
Italy, Japan, Sweden) imprints 1984, 1993,

  Breitman, George. The Last Year of Malcolm X: The Evolution of a Revolutionary.
10th printing. 169 p. First published by Merit Publishers 1990.

  Castro, Fidel. U.S. Hands Off the Mideast! Cuba Speaks Out at the United Nations. By
Fidel Castro and Ricardo Alarcon. 81 p. 1990.

  ----------. 2nd edition. 126 p. 1990.
  Castro, Fidel. EE.UU. fuera del Oriente Medio! Cuba habla en Naciones Unidas [U.S.

Hands Off the Mideast! Spanish version] By Fidel Castro and Ricardo Alarcon. 135 p.
1990.

Box: 22 Mandela, Nelson. Intensify the Struggle to Abolish Apartheid: Speeches, 1990. 74 p.
Cf. Related Foreign (Argentina, Venezuela) imprints 1990.

  Mandela, Nelson. Intensifiquemos la lucha: Discursos en Africa, Europa y
Norteamerica [Intensify the Struggle to Abolish Apartheid. Spanish translation] 108
p. 1990.

  Panama: The Truth about the U.S. Invasion. By Cindy Jaquith et al. 44 p. 1990.
  Sankara, Thomas. Women's Liberation and the African Freedom Struggle. 36 p. 1990.
  Socialist Workers Party. National Committee. Handlingsprogram for att bemota den

kommande ekonomiska krisen [Action Program to Confront the Coming Economic
Crisis. Swedish translation] Stockholm, 47 p. Cf. 1988 imprint 1990.

  Trotsky, Leon. Trade Unions in the Epoch of Imperialist Decay. Bound with Karl Marx,
Trade Unions: Their Past, Present, and Future. 156 p. 1990.

  Barnes, Jack. En arbetarklasskampanj mot imperialistiska krigsforberedelser.
Stockholm, 102 p. 1991.

  Communist International. Congress (2nd : 1920 : Petrograd, Russia) Workers of the
World and Oppressed Peoples, Unite! Proceedings and Documents of the Second
Congress, 1920. Edited by John Riddell. 2 volumes 1991.
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  Halstead, Fred. Out Now! A Participant's Account of the Movement in the U.S.
against the Vietnam War. 2nd edition. 759 p. First published by Monad Press (1978,
q.v.) 1991.

  Mailhot, Ernie. The Eastern Airlines Strike: Accomplishments of the Rank-and-File
Machinists and Gains for the Labor Movement. By Ernie Mailhot, Judy Stranahan and
Jack Barnes. 91 p. 1991.

  Mandela, Nelson. How Far We Slaves Have Come! South Africa and Cuba in Today's
World. By Nelson Mandela and Fidel Castro. 83 p. 1991.

  Mandela, Nelson. Que lejos hemos llegado los esclavos! Sudafrica y Cuba en el
mundo de hoy [How Far We Slaves Have Come! Spanish translation] By Nelson
Mandela and Fidel Castro. 83 p. 1991.

  Sankara, Thomas. Oser inventer l'avenir: La parole de Sankara, 1983-1987 [Thomas
Sankara Speaks. French version] Edited by David Gakunzi. Paris: Pathfinder and
L'Harmattan, 290 p. Cf. 1988 imprint 1991.

  X, Malcolm. Malcolm X Talks to Young People: Speeches in the U.S., Britain, and
Africa. 110 p. Cf. 1969 imprint 1991.

Box: 23 Castro, Fidel. To Speak the Truth: Why Washington's "Cold War" against Cuba
Doesn't End. By Fidel Castro and Ernesto Che Guevara. 232 p. 1992.

  Guevara, Ernesto. El socialismo y el hombre en Cuba [Socialism and Man in Cuba.
Spanish version] 1992. 145 p. Cf. imprints 1986 and 1988

  Jenness, Doug. Farmers Face the Crisis of the 1990s. 35 p. 1992.
  Marx, Karl. El manifiesto comunista [The Communist Manifesto. Spanish translation]

By Carlos Marx and Federico Engels. 63 p. Cf. 1970 imprint 1992.
  Pathfinder Press. Pathfinder Catalog 1992. 40 p. 1992.
  Tablada, Carlos. Che Guevara: L'economie et la politique dans la transition au

socialisme [Che Guevara: Economics and Politics in the Transition to Socialism.
French translation] 310 p. Cf. 1989 imprint 1992.

  Trotsky, Leon. La revolucion traicionada: Que es y a donde se dirige la Union
Sovietica? [The Revolution Betrayed. Spanish translation] 255 p. Cf. 1972 and
Pioneer (1945) imprints 1992.

  Waters, Mary-Alice. Che Guevara and the Fight for Socialism Today: Cuba Confronts
the World Crisis of the '90s. 37 p. Cf. 1993 imprint 1992.

  Waters, Mary-Alice. Che Guevara et la lutte pour le socialisme aujourd'hui: Cuba fait
face a la crise mondiale des annees 90 [Che Guevara and the Fight for Socialism
Today. French translation] 38 p. 1992.

  Waters, Mary-Alice. Che Guevara y la lucha por el socialismo hoy: Cuba face frente a
la crisis mundial de los anos 90 [Che Guevara and the Fight for Socialism Today.
Spanish translation] 38 p. 1992.

  X, Malcolm. February 1965: The Final Speeches. 293 p. 1992.
  Congress of the Peoples of the East (1920: Baku, Azerbaijan) To See the Dawn: Baku,

1920: First Congress of the Peoples of the East. Edited by John Riddell. 344 p. 1993.
  Mandela, Nelson. Nelson Mandela Speaks: Forging a Democratic, Nonracial South

Africa. 296 p. Cf. 1986 imprint 1993.
  Waters, Mary-Alice. Che Guevara og barattan fyrir sosialisma i dag: Kuba andspaenis

heimskreppu tiunda aratugarins [Che Guevara and the Fight for Socialism Today.
Icelandic translation] 30 p. Cf. 1992 imprint 1993.

  X, Malcolm. Habla Malcolm X: Discursos, entrevistas y declaraciones [Malcolm X
Speaks. Spanish translation] 233 p. Cf. 1989 and Merit (1965) imprints 1993.

Box 23-26 MONAD PRESS IMPRINTS, 1972-1986.
Scope and Contents note
Books published by Monad Press. All items published in New York City. Arranged
chronologically.

   
Box: 23 Commission of Inquiry into the Charges Made against Leon Trotsky in the Moscow

Trials. Not Guilty: Report of the Commission of Inquiry into the Charges Made against
Leon Trotsky in the Moscow Trials. 2nd edition. 422 p. 1972.

  Dobbs, Farrell. Teamster Rebellion. 195 p. Cf. Related Foreign (France, Japan)
imprints 1972.
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Box: 24 Mandel, Ernest. Decline of the Dollar: A Marxist View of the Monetary Crisis. 128 p.
1972.

  Trotsky, Leon. The First Five Years of the Communist International. 2nd edition.
1972. 2 volumes. First published by Pioneer Publishers q.v.) (1945-1953,

  Dobbs, Farrell. Teamster Power. 255 p. 1973.
  Herreshoff, David. The Origins of American Marxism: From the Transcendentalists to

DeLeon. 215 p. 1973.
  Kutcher, James. The Case of the Legless Veteran. 255 p. Cf. Related Foreign (Great

Britain) imprint 1973.
  Trotsky, Leon. Leon Trotsky on Britain. 334 p. 1973.
  Trotsky, Leon. Problems of Everyday Life: And Other Writings on Culture and

Science. 352 p. 1973.
  Dziuba, Ivan. Internationalism or Russification? A Study in the Soviet Nationalities

Problem. By Ivan Dzyuba. 262 p. 1974.
  Kofsky, Frank. Lenny Bruce: The Comedian as Social Critic and Secular Moralist. 128

p. 1974.
  Samizdat: Voices of the Soviet Opposition. Edited by George Saunders [pseudonym

of George Shriver] 464 p. Cf. Related Foreign (Japan) imprint 1974.
  Dobbs, Farrell. Teamster Politics. 256 p. 1975.
  Camejo, Peter. Racism, Revolution, Reaction, 1861-1877: The Rise and Fall of Radical

Reconstruction. 269 p. 1976.
  Medvedev, Roy. Detente and Socialist Democracy: A Discussion with Roy Medvedev.

By Yvan Craipeau et al.; edited by Ken Coates. 163 p. 1976.
Box: 25 Trotsky, Leon. Istoriia Russkoi Revoliutsii [The History of the Russian Revolution.

Russian version] Facsimile edition. 3 volumes in 1. Cf. Pathfinder (1980) imprint
1976.

  Trotsky, Leon. Leon Trotsky on China. Edited by Les Evans and Russell Block. 687 p.
1976.

  The Autobiographies of the Haymarket Martyrs. Edited by Philip S. Foner. 198 p.
1977.

  Dobbs, Farrell. Teamster Bureaucracy. 304 p. 1977.
  Evans, Les. China after Mao. 191 p. Cf. Related Foreign (Hong Kong) imprint 1978.
  Halstead, Fred. Out Now! A Participant's Account of the American Movement against

the Vietnam War. 759 p. Cf. Pathfinder (1991) imprint 1978.
  Novack, George. Polemics in Marxist Philosophy. 344 p. 1978.
  Lenin, V. I. Kronstadt. By V. I. Lenin and Leon Trotsky. 159 p. 1979.
  Siegel, Paul N. Revolution and the Twentieth-Century Novel. 237 p. 1979.
  Trotsky, Leon. Leon Trotsky on France. 271 p. 1979.
  Dobbs, Farrell. Revolutionary Continuity: Marxist Leadership in the U.S.: The Early

Years, 1848-1917. 221 p. 1980.
  Peng, Shu-tse. The Chinese Communist Party in Power. 508 p. 1980.
Box: 26 Cannon, James P. The Left Opposition in the U.S., 1928-31: Writings and Speeches.

446 p. 1981.
  Socialist Workers Party. The Founding of the Socialist Workers Party: Minutes and

Resolutions, 1938-39. 395 p. 1982.
  Dobbs, Farrell. Revolutionary Continuity: Marxist Leadership in the U.S.: Birth of the

Communist Movement, 1918-1922. 240 p. 1983.
  Harsch, Ernest. South Africa: White Rule, Black Revolt. 2nd edition. 352 p. Cf.

Related Foreign (Sweden) imprint 1983.
  Jones, Mother. Mother Jones Speaks: Collected Speeches and Writings. Edited by

Philip S. Foner. 724 p. 1983.
  Lenin's Struggle for a Revolutionary International: Documents, 1907-1916: The

Preparatory Years. Edited by John Riddell. 604 p. 1984.
  ----------. 2nd edition. 604 p. Cf. Education for Socialists (1984) imprint 1986.
  Cannon, James P. The Communist League of America, 1932-34: Writings and

Speeches. 439 p. 1985.
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Box 27-28 EDUCATION FOR SOCIALISTS BULLETINS, 1968-1992.
Scope and Contents note
Series of bulletins begun under the imprint of the Socialist Workers Party National Education
Department and continued by Pathfinder Press. All items published in New York City.
Arranged chronologically.

   
Box: 27 Defense Policies and Principles of the Socialist Workers Party. 20 p. 1968.
  Studies in Afro-American History. 35 p. 1968.
  Class, Party, and State and the Eastern European Revolution. 61 p. 1969.
  The Development and Disintegration of World Stalinism. 77 p. 1970.
  Socialist Workers Party. The Organizational Character of the Socialist Workers Party.

24 p. 1970.
  Aspects of Socialist Election Policy. 88 p. 1971.
  Dobbs, Farrell. The Structure and Organizational Principles of the Party. 37 p. 1971.
  Hansen, Joseph. The Abern Clique. 32 p. 1972.
  Peng, Shu-tse. The Chinese Revolution. By Peng Shu-tse and Peng Pi-lan [Ch'en

Pi-lan] Parts II-III 1972.
  Selected Documents on SWP Trade Union Policy. 21 p. 1972.
  Horowitz, Gus. Israel and the Arab Revolution: Fundamental Principles of

Revolutionary Marxism. 64 p. 1973.
  Against Violence within the Workers Movement. 32 p. 1974.
  Hansen, Joseph. The Workers and Farmers Government. 65 p. 1974.
  James P. Cannon: A Political Tribute. 46 p. 1974.
  Marxism vs. Ultraleftism: The Record of Healy's Break with Trotskyism. Edited by

Joseph Hansen. 253 p. 1974.
  Cannon, James P. The Revolutionary Perspective for the United States. 37 p. 1975.
  From Mississippi to Boston: The Demand for Troops to Enforce Civil Rights. 32 p.

1975.
  Revolutionary Strategy in the Fight against the Vietnam War. 94 p. 1975.
  Towards a History of the Fourth International. volumes in 1 1975? 12
  Cannon, James P. What Is American Fascism? Writings on Father Coughlin, Mayor

Frank Hague, and Senator Joseph McCarthy. By James P. Cannon and Joseph Hansen.
47 p. 1976.

  The Chinese Revolution and Its Development. 47 p. 1976.
  Dobbs, Farrell. Counter-mobilization: A Strategy to Fight Racist and Fascist Attacks.

23 p. 1976.
  The Fight against Fascism in the USA: Forty Years of Struggle Described by

Participants. By James P. Cannon et al. p. 1976? 53
  Healy's Big Lie: The Slander Campaign against Joseph Hansen, George Novack, and

the Fourth International. By Joseph Hansen et al. 87 p. 1976.
  Kerry, Tom. Class Struggle Policy in the Rise of the Labor Movement. 22 p. 1976.
  Pearlman, Bob. Spartacist League: The Making of an American Sect. 16 p. 1977.
Box: 28 The Struggle to Reunify the Fourth International, 1954-1963. 4 volumes 1977-1978.
  Chester, Bob. Workers and Farmers Governments since the Second World War. 39 p.

1978.
  Horowitz, Gus. Revolutionists and the Fight against Imperialist Intervention in

Angola: A Reply to Nahuel Moreno. 13 p. 1978.
  Kerry, Tom. Anatomia del estalinismo. 14 p. 1978.
  Background to The Struggle for a Proletarian Party. By James P. Cannon et al. 45 p.

Cf. Pathfinder (1972) imprint 1979.
  Breitman, George. The Rocky Road to the Fourth International, 1933-38. 21 p. 1979.
  Castro, Fidel. Selected Speeches. Bound with Jack Barnes, Twenty Years of the Cuban

Revolution. 134 p. 1979.
  ----------. Reprint. 134 p. 1992.
  Marxism and the Working Farmer. 62 p. 1979.
  Barnes, Jack. The Nicaraguan Workers' and Farmers' Government and the

Revolutionary Leadership of the FSLN. 46 p. 1980.
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  Clark, Steve. Grenada: A Workers' and Farmers' Government with a Revolutionary
Proletarian Leadership. 36 p. 1980.

  Hansen, Joseph. James P. Cannon the Internationalist. 38 p. 1980.
  Revolutionary Cuba Today: The Record of a Discussion. 136 p. 1980.
  Waters, Mary-Alice. Proletarian Leadership in Power: What We Can Learn from Lenin,

Castro, and the FSLN. 39 p. 1980.
  Bailey, Nan. The National Black Independent Political Party. By Nan Bailey, Malik

Miah and Mac Warren. 32 p. 1981.
  Castro, Fidel. Fidel Castro on Chile. 158 p. 1982.
  Independent Black Political Action, 1954-78. Edited by Mac Warren. 72 p. 1982.
  Dobbs, Farrell. Selected Articles on the Labor Movement. 31 p. Cf. Related U.S.

(1967) imprint 1983.
  Study Guide to Lenin's Struggle for a Revolutionary International. 23 p. Cf. Monad

(1984) imprint 1984.
  Barnes, Jack. For a Workers' and Farmers' Government in the United States. 61 p.

1985.
  Jenness, Doug. Bolshevism and the Russian Revolution: A Debate. By Doug Jenness

and Ernest Mandel. 68 p. 1985.
  The Split of the Australian Socialist Workers Party National Committee from the

Fourth International. 68 p. 1985.
  Two Study Guides on Lenin's Writings. 19 p. 1988.
  Socialist Workers Party. Communist Continuity and the Fight for Women's Liberation:

Documents of the Socialist Workers Party, 1971-86. 3 volumes 1992.
Box 29-31 RELATED UNITED STATES IMPRINTS, 1922-1994

Scope and Contents note
Publications distributed by Pathfinder Press, including books and pamphlets issued under the
imprint of the Socialist Workers Party, its predecessors and affiliates, and associated election
campaign and legal defense organizations; and translations of Pathfinder Press publications.
Arranged chronologically.

   
Box: 29 Cannon, James P. The Fifth Year of the Russian Revolution: A Report of a Lecture.

New York: Workers Party of America, 21 p. 1922.
  Trotsky, Leon. The Draft Program of the Communist International: A Criticism of

Fundamentals. New York: The Militant, 139 p. 1929.
  Trotsky, Leon. The Strategy of the World Revolution. New York: Communist League

of America (Opposition), 86 p. 1930.
  Trotsky, Leon. The Turn in the Communist International and the German Situation.

New York: Communist League of America (Opposition), 32 p. 1930.
  Trotsky, Leon. Communism and Syndicalism: On the Trade Union Question. New York:

Communist League of America (Opposition), 63 p. 1931.
  Trotsky, Leon. Problems of the Development of the U.S.S.R.: Draft of the Thesis of

the International Left Opposition on the Russian Question. New York: Communist
League of America (Opposition), 48 p. 1931.

  Trotsky, Leon. The Revolution in Spain. New York: Communist League of America
(Opposition), 32 p. 1931.

  Trotsky, Leon. World Unemployment and the Five Year Plan. New York: Communist
League of America (Opposition), 22 p. 1931.

  Oehler, Hugo. America's Role in Germany. Philadelphia: Communist League of
America (Opposition), 18 p. 1933.

  Weisbord, Albert. For a New Communist International! New York: Communist League
of Struggle, 30 p. 1933.

  United Workers Party of America. Bolshevism or Communism: On the Question of a
New Communist Party and the "Fourth" International. United Workers Party of
America, 15 p. 1934.

  Burnham, James. War and the Workers. By John West [pseudonym] Workers Party of
U.S., 47 p. 1935.

  Goldman, Albert. From Communism to Socialism. 14 p. 1935.
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  Marlen, George. Paris on the Barricades. New York: Spartacus Youth League of
America, 60 p. 1935.

  Solow, Herbert. Union-Smashing in Sacramento: The Truth about the Criminal
Syndicalism Trial. New York: National Sacramento Appeal Committee, 31 p. 1935.

  Tyler, Gus. Youth Fights War! Chicago: Young People's Socialist League, p. 1935? 23
  Zeller, Fred. The Road for Revolutionary Socialists. New York: New Militant

Publishing Company, 29 p. 1935.
  Out of Their Own Mouths: A Documentary Study of the New Line of the Comintern on

War. Edited by Harold Draper. New York: Young People's Socialist League, p. 1936?
39

  Breitman, George. The Workers Alliance vs. Mr. Mudd and the F.A.C. Trenton:
Workers Alliance of New Jersey, 16 p. 1937.

  Draper, Hal. Are You Ready for War? Young People's Socialist League, p. 1937? 18
  What Is the Non-Partisan Labor Defense? Non-Partisan Labor Defense, p. 1937? 15
  Breitman, George. The Fight against Hagueism: A Program of Action. Socialist

Workers Party, 16 p. 1938.
  Burnham, James. How to Fight War? Socialist Workers Party and Young People's

Socialist League (Fourth Internationalist), 15 p. 1938.
  Preis, Art. America's Permanent Depression: The Truth about Unemployment. New

York: Socialist Workers Party, 19 p. 1938.
  Socialist Workers Party. Declaration of Principles and Constitution of the Socialist

Workers Party. New York: Socialist Workers Party, 31 p. 1938.
  Socialist Workers Party. Minnesota Section. The Farmer-Labor Party: A Program: An

Open Letter to Governor Benson. New York: Socialist Workers Party, 15 p. 1938.
  Trotsky, Leon. Leon Sedoff: Son, Friend, Fighter. New York: Young People's Socialist

League (Fourth Internationalist), 31 p. 1938.
  We, the Youth. Chicago: Young People's Socialist League (Fourth Internationalist), p.

1938? 12
  Wright, John G. The Truth about Kronstadt. New York: Socialist Workers Party

National Educational Department, p. 1938? 17
  Fourth International. The Founding Conference of the Fourth International, World

Party of the Socialist Revolution: Program and Resolutions. New York: Socialist
Workers Party, 127 p. 1939.

  Gould, Nathan. Youth Want Jobs. Young People's Socialist League (Fourth
Internationalist), p. 1939? 10

  Behind the 544 Suit. Minneapolis: Northwest Organizer, 38 p. 1940.
  Breitman, George. Vote against Jim Crow! By Albert Parker [pseudonym] Socialist

Workers Party, 13 p. 1940.
  Fourth International. Manifesto of the Fourth International on the Imperialist War

and the Proletarian Revolution. New York: Socialist Workers Party, 46 p. 1940.
  Macdonald, Dwight. Jobs, Not Battleships! New York: Socialist Workers Party, 16 p.

1940.
  New Jersey in the 1940 Elections. Socialist Workers Party, 13 p. 1940.
  Macdonald, Dwight. The War's Greatest Scandal! The Story of Jim Crow in Uniform.

New York: March on Washington Movement, 15 p. 1941.
  Novack, George. The Bill of Rights in Danger! The Meaning of the Minneapolis

Convictions. New York: Civil Rights Defense Committee, 15 p. 1941.
  Novack, George. Witch Hunt in Minnesota: The Federal Prosecution of the Socialist

Workers Party and Local 544-C.I.O. New York: Civil Rights Defense Committee, 23 p.
1941.

  Novack, George. An Introduction to the Logic of Marxism: Eight Lectures. By William
F. Warde [pseudonym] New York: Socialist Workers Party Educational Department,
83 p. Subsequent editions published by Pioneer Publishers (1963, q.v.), Merit
Publishers (1966, q.v.) and Pathfinder Press (1971, q.v.) Cf. Related Foreign
(Argentina, Greece, Mexico, Spain) imprints 1942.

  Thomas, C. West Coast Longshoremen and the "Bridges" Plan. 25 p. 1943.
  Who Are the Eighteen Prisoners in the Minneapolis Labor Case? New York: Civil

Rights Defense Committee, 27 p. 1944.
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  Weiss, Myra Tanner. Vigilante Terror in Fontana: The Tragic Story of O'Day H. Short
and His Family. Los Angeles: Socialist Workers Party, 20 p. 1946.

  Socialist Workers Party. For a Workers and Farmers Government: 1948 Election
Platform. New York: Socialist Workers Party, 13 p. 1948.

  Socialist Workers Party. 1952 Election Platform. New York: Socialist Workers Party,
13 p. 1952.

  Socialist Workers Party. Vote for Socialism in 1956. New York: Socialist Workers
Party, 16 p. 1956.

  Haessler, Carl. Should Progressives Work in the Democratic Party? A Debate. By Carl
Haessler and George Breitman. Detroit: Friday Night Socialist Forum, 32 p. 1959.

  Lovell, Frank. How Democratic Is the United States? Detroit: Forum Pamphlets, 10 p.
1960.

Box: 30 Castro, Fidel. Castro Speaks on Unemployment. New York: Young Socialist Forum, 24
p. 1961.

  Index, 1934-1960 [to New International, Fourth International and International
Socialist Review] New York: International Socialist Review Publishing Association, 60
p. 1961.

  Nelson, Truman. People with Strength in Monroe, North Carolina. New York:
Committee to Aid the Monroe Defendants, 37 p. 1961.

  Young Socialist Alliance. Introducing the Y.S.A. New York: Young Socialist Forum, 6
p. 1961.

  McRae, Leroy. The Indiana "Subversion" Speech. New York: Committee to Aid the
Bloomington Students, 26 p. 1963.

  Breitman, George. How a Minority Can Change Society. New York: Young Socialist
Forum, 27 p. Subsequent editions published by Merit Publishers (1966, q.v.) and
Pathfinder Press (1971, q.v.) 1964.

  Socialist Workers Party. Socialist Workers Party Election Platform. New York:
Socialist Workers Party, 11 p. 1964.

  Jenness, Doug. War and Revolution in Vietnam. New York: Young Socialist, 22 p.
1965.

  ----------. 3rd edition. Young Socialist Alliance, 22 p. Cf. Related Foreign (Greece)
imprint 1970.

  Jenness, Doug. The War in Vietnam. By Doug Jenness and Robin Martin. New York:
Young Socialist, 15 p. 1965.

  Roberts, Dick. Revolution in the Congo. New York: Young Socialist, 22 p. 1965.
  X, Malcolm. Malcolm X Talks to Young People. New York: Young Socialist, 36 p. 1965.
  ----------. 2nd printing. 36 p. Subsequent edition published by Pathfinder Press (1969,

q.v.) Cf. Pathfinder (1991) imprint 1966.
  The Fort Hood Three: The Case of the Three G.I.'s Who Said "No" to the War in

Vietnam. New York: Fort Hood Three Defense Committee, 31 p. 1966.
  Healy "Reconstructs" the Fourth International: Documents and Comments by

Participants in a Fiasco. New York: Socialist Workers Party, 40 p. 1966.
  Jenness, Caroline. Immediate Withdrawal vs. Negotiations: Questions and Answers

on Which Way for the Antiwar Movement. Cambridge, Mass.: Bring the Troops Home
Now Newsletter, 14 p. 1966.

  X, Malcolm. Malcolm X Speaks: Selected Speeches and Statements. Edited by George
Breitman. New York: Grove Press, 226 p. First published by Merit Publishers (1965,
q.v.) 1966.

  ----------. Reprint. Grove Weidenfeld, 1990. 226 p. Cf. Pathfinder imprints (1984, 1989,
1993)

  Dobbs, Farrell. Recent Trends in the Labor Movement. New York: Socialist Workers
Party National Education Department, p. Subsequent edition published as Education
for Socialists bulletin (1983, q.v.) 1967? 31

  Free Speech for GIs: The Case of Pfc. Howard Petrick, a Soldier Opposed to the
Vietnam War. New York: Committee to Defend the Rights of Pfc. Howard Petrick, 23
p. 1967.

  Land or Death: Hugo Blanco and the Peasant Struggle in Peru. New York: Young
Socialist Alliance, 22 p. Cf. Pathfinder (1972) imprint 1967.
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  Waters, Mary-Alice. G.I.'s and the Fight against War. New York: Young Socialist, 31 p.
1967.

  Zionism and the Arab Revolution: The Myth of Progressive Israel. New York: Young
Socialist Alliance, 31 p. 1967.

  ----------. 3rd printing. 31 p. 1969.
  Cannon, James P. Socialist Election Policy in 1958. Minneapolis: Socialist Workers

Party, 11 p. Reprint of Pioneer Publishers edition (1958, q.v.) 1968.
  France: The Struggle Continues. New York: Committee to Defend the French

Students, 31 p. 1968.
  Mandel, Ernest. An Introduction to Marxist Economic Theory. New York: Young

Socialist, 78 p. 1968.
  ----------. 3rd printing. 78 p. Subsequent edition published by Pathfinder Press (1973,

q.v.) 1969.
  Revolt in France, May-June 1968: A Contemporary Record. New York: Les Evans, 168

p. 1968.
  Socialist Workers Party. The Case for a Black Party. New York: Socialist Workers

Party, 22 p. Cf. Pathfinder (1971) imprint 1968.
  Fourth International. The Worldwide Youth Radicalization and the Tasks of the

Fourth International. New York: Young Socialist Alliance, 29 p. 1969.
  Mandel, Ernest. On Workers Democracy. New York: Young Socialist Alliance, 4 p.

1969.
  Mandel, Ernest. The Revolutionary Student Movement: Theory and Practice. New

York: Young Socialist Alliance, 39 p. Subsequent edition published by Pathfinder
Press (1971, q.v.) 1969.

  Waters, Mary-Alice. Maoism in the U.S.: A Critical History of the Progressive Labor
Party. New York: Young Socialist Alliance, 23 p. Cf. Related Foreign (Italy) imprint
1969.

  Reed, Evelyn. Aya sarnivisht-i zan ra sakhtiman-i badani-u ta'yin mikunad? [Is
Biology Woman's Destiny? Persian translation] Los Angeles: Intisharat-i Zaman, 31 p.
Cf. Pathfinder (1972) imprint ca. 1970s.

  Singer, Stu. The Real Ted Kennedy: Crusading Reformer for the Poor, or Calculating
Politician for the Rich? Boston: Socialist Workers Party Campaign Committee, 16 p.
1970.

  Reed, Evelyn. Dar barah-'i situm kashidagi-i zan dar Iran: Bi-inzimam-i Tarjumah-'i
maqalah-'i Zan va khvanvadah, yak bar'rasi-i Tarikhi [Problems of Women's
Liberation. Persian translation] New York: Intishirat-i Fanus, 63 p. Cf. Merit (1969)
and Pathfinder (1970) imprints 1972.

  In Defense of Mustafa Dzhemilev. By Reza Baraheni et al. New York: Mustafa
Dzhemilev Defense Committee, 22 p. 1976.

  Marx, Karl. Bayaniyah-'i kumunist [The Communist Manifesto. Persian translation] By
Karl Marks and Firidrik Ingils [Engels] New York: Intisharat-i Fanus, 78 p. Cf.
Pathfinder (1970) imprint 1976.

  Bar'rasi-i susyalisti. New York: Barresi Sosialisti. No. 1. 1978
  Dinamism-i kanuni-i inqilab-i jahani [Dynamics of World Revolution Today. Persian

translation] New York: Intisharat-i Fanus, 219 p. Cf. Pathfinder (1974) imprint 1978.
  Marroquin, Hector. My Story: The Struggle for Political Asylum in the U.S. New York:

Hector Marroquin Defense Committee, 15 p. 1978.
  Marroquin, Hector. Mi historia: La lucha por el asilo politico en los Estados Unidos

[My Story. Spanish version] New York: Hector Marroquin Defense Committee, 22 p.
1978.

  Trotsky, Leon. Linin-i javan [The Young Lenin. Persian translation] New York:
Intisharat-i Fanus, 318 p. 1978.

  Pulley, Andrew. How I Became a Socialist. New York: Socialist Workers Presidential
Campaign Committee, 45 p. 1980.

  ----------. Reprint. Young Socialist, 45 p. 1981.
  Pulley, Andrew. Por que soy socialista [How I Became a Socialist. Spanish

translation] New York: Socialist Workers Presidential Campaign Committee, 44 p.
1980.
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  Pulley, Andrew. Why Working People Need a Labor Party. New York: Socialist
Workers Presidential Campaign Committee, 46 p. 1980.

Box: 31 New International: A Magazine of Marxist Politics and Theory. New York: 408 Printing
and Publishing Corporation. No. 1983-1994. Includes first and second printings of No.
2 1-9.

  Nouvelle internationale: Une revue de theorie et de politique marxistes. New York:
408 Printing and Publishing Corporation. No. 1985-1991 1-4.

  Nueva internacional: Una revista de politica y teoria marxistas. New York: 408
Printing and Publishing Corporation. No. 1991 1-2.

Box 32-39 RELATED FOREIGN IMPRINTS, 1937-1993
Scope and Contents note
Publications distributed by Pathfinder Press, including translations of books and pamphlets
published by Pathfinder Press and its predecessors. Arranged alphabetically by country of
publication.

   
Box: 32 Argentina
  Trotsky, Leon. La liberacion de la mujer. By Leon Trotsky, Caroline Lund and

Elizabeth Barnes [Stone] Ediciones Eleve, 50 p. ca. 1970s.
  Buch, Peter. La crisis de Medio Oriente [Burning Issues of the Mideast Crisis.

Spanish translation] Buenos Aires: Ediciones Eleve, 28 p. Cf. Merit (1969) imprint
1971.

  Moreno, Nahuel. Feudalismo y capitalismo en la colonizacion de America: Una
respuesta a Andre Gunder Frank. By Nahuel Moreno and George Novack. Buenos
Aires: Ediciones Avanzada, 20 p. 1972.

  Novack, George. Introduccion a la logica marxista [An Introduction to the Logic of
Marxism. Spanish translation] Buenos Aires: Ediciones Pluma, 126 p. Cf. Related
U.S. (1942), Pioneer (1963), Merit (1966) and Pathfinder (1971) imprints 1973.

  Trotsky, Leon. El programa de transicion para la revolucion socialista [The
Transitional Program for Socialist Revolution. Spanish translation] Buenos Aires:
Ediciones Pluma, 115 p. Cf. Pathfinder (1973) imprint 1973.

  Reed, Evelyn. Problemas de la liberacion de la mujer [Problems of Women's
Liberation. Spanish translation] Buenos Aires: Ediciones Pluma, 67 p. Cf. Merit
(1969) and Pathfinder (1970) imprints 1974.

  Mandela, Nelson. Intensifiquemos la lucha [Intensify the Struggle to Abolish
Apartheid. Spanish translation] Buenos Aires: Ediciones Letra Buena, 110 p. Cf.
Pathfinder (1990) imprint 1991.

  Belgium. Castro, Fidel. Cuba en de strijd voor het socialisme in de jaren '90. By Fidel
Castro and Ernesto Che Guevara. Eric Wils, 34 p. ca. 1990.

  Brazil. Reed, Evelyn. Sexo contra sexo ou classe contra classe [Problems of Women's
Liberation. Portuguese translation] Sao Paulo: Proposta Editorial/Versus, 113 p. Cf.
Merit (1969) and Pathfinder (1970) imprints 1980.

  Canada
  Fourth International. Against Wall Street and the Kremlin: Manifesto of the

Second World Congress of the Fourth International to the Exploited Masses of the
World . Toronto: Workers Press, 48 p. Cf. France imprint 1948.

  Novack, George. Who Will Change the World? The New Left and the Views of C.
Wright Mills. Toronto: Young Socialist Forum, 36 p. 1966.

  Cannon, James P. Le parti revolutionnaire [The Revolutionary Party. French
translation] Montreal: Editions d'Avant-Garde, 34 p. Cf. Pathfinder (1975) imprint
ca. 1970s.

  League for Socialist Action/Ligue Socialiste Ouvriere. For an Independent and
Socialist Quebec. Toronto: Vanguard Publications, 33 p. 1971.

  Cannon, James P. La lutte pour un parti proletarien. Montreal: Editions
d'Avant-Garde, 40 p. 1975.

  Poulin, Richard. Le maoisme: Mythe et realite. By Richard Poulin, Katie Curtin and
David Frankel. Montreal: Editions d'Avant-Garde, 48 p. 1976.

  Fidler, Richard. Canada: Accomplice in Apartheid. Vanguard Publications, 23 p.
1977.
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  Colombia
  Trotsky, Leon. La segunda revolucion China: Notas y escritos de 1919 a 1938.

Bogota: Editorial Pluma, 219 p. 1976.
  Novack, George. La ley del desarrollo desigual y combinado. By George Novack,

Leon Trotsky and Nahuel Moreno. Bogota: Editorial Pluma, 122 p. Cf. Pioneer
(1965) and Merit (1966) imprints 1977.

  Novack, George. Para comprender la historia [Understanding History. Spanish
translation] 2nd edition. Bogota: Editorial Pluma, 175 p. Cf. Pathfinder (1980)
imprint 1977.

  Novack, George. Las tres primeras internacionales: Su historia y sus lecciones
[The First Three Internationals. Spanish translation] By George Novack, Dave
Frankel and Fred Feldman. Bogota: Editorial Pluma, 277 p. Cf. Pathfinder (1974)
imprint 1977.

  Cuba. Mandela, Nelson. Habla Nelson Mandela [Nelson Mandela Speaks. Spanish
translation] Havana: Editora Politica, 84 p. Cf. Pathfinder (1986) imprint 1987.

  France
  Fourth International. Contre Wall Street et le Kremlin: Manifeste du deuxieme

congres de la Quatrieme Internationale aux exploites du monde entier [Against
Wall Street and the Kremlin. French translation] Toulouse, 39 p. Cf. Canada
imprint 1948.

  X, Malcolm. Le pouvoir noir [Malcolm X Speaks. French translation] Edited by
George Breitman. Paris: Francois Maspero, 264 p. Cf. Merit (1965) and Pathfinder
(1989) imprints 1966.

  Mandel, Ernest. Marxism vs. Ultraleftism: Key Issues in Healy's Challenge to the
Fourth International. By Ernest Germain [pseudonym] Paris: Fourth International,
97 p. 1967.

  Trotsky, Leon. Escritos sobre Espana. Paris: Ruedo Iberico, 301 p. 1971.
  Dobbs, Farrell. La revolte des camionneurs [Teamster Rebellion. French

translation] Paris: Centre d'Etudes et de Recherches sur les Mouvements
Trotskyste et Revolutionnaires Internationaux, 1988. [Its Cahiers, No. 5 p. Cf.
Monad (1972) imprint 51] 13

  X, Malcolm. Derniers discours [Last Speeches. French translation] Paris: Editions
Dagorno, 188 p. Cf. Pathfinder (1989) imprint 1989.

  Cannon, James P. La lutte pour un parti proletarien [The Struggle for a Proletarian
Party. Abridged French translation] Paris: Centre d'Etudes et de Recherches sur
les Mouvements Trotskyste et Revolutionnaires Internationaux, 1990. [Its Cahiers,
No. p. Cf. Pathfinder (1972) imprint 56] 64

Box: 33 Germany. Cannon, James P. Der Kampf fur eine proletarische Partei [The Struggle for
a Proletarian Party. German translation] Frankfurt: Internationale Sozialistische
Publikationen, 112 p. Cf. Pathfinder (1972) imprint 1982.

  Great Britain
  Kutcher, James. The Case of the Legless Veteran. London: New Park Publications,

178 p. Subsequent edition published by Monad Press (1973, q.v.) 1953.
  Trotsky, Leon. The New Course. London: New Park Publications, 111 p. 1956.
  The Twentieth Congress (C.P.S.U.) and World Trotskyism: A Documented Analysis.

London: New Park Publications, 124 p. 1957.
  Trotsky, Leon. My Life: An Attempt at an Autobiography. Harmondsworth: Penguin

Books, 628 p. Reprint of Pathfinder Press edition (1970, q.v.) 1975.
  Trotsky, Leon. The Struggle against Fascism in Germany. Harmondsworth:

Penguin Books, 506 p. Reprint of Pathfinder Press edition (1971, q.v.) 1975.
  Greece
  Jenness, Doug. Polemos kai epanastase sto Bietnam [War and Revolution in

Vietnam. Greek translation] Athens: Neon Bibliopoleion, 32 p. Cf. Related U.S.
(1965) imprint 1966.

  Morrow, Felix. Epanastase kai antepanastase stin Ispania [Revolution and
Counter-revolution in Spain. Greek translation] Athens: Ekdoseis "Atrapos", 286 p.
Cf. Pathfinder (1974) imprint 1977.
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  Novack, George. Anthropismos kai sosialismos [Humanism and Socialism. Greek
translation] Athens: Ekdoseiz A. Libanis "Nea Sinora", 178 p. Cf. Pathfinder (1973)
imprint 1978.

  Reed, Evelyn. Sexismos kai episteme [Sexism and Science. Greek translation]
Athens: Theoria, 237 p. Cf. Pathfinder (1978) imprint 1981.

  Novack, George. Eisagoge ste logike tou marxismou [An Introduction to the Logic
of Marxism. Greek translation] Athens: Protoporiake Bibliotheke, 147 p. Cf.
Related U.S. (1942), Pioneer (1963), Merit (1966) and Pathfinder (1971) imprints
1982.

  Hong Kong. Evans, Les. Mao Tse-tung i hon te Chung-kuo [China after Mao. Chinese
translation] Hong Kong: Shih Yueh chu pan she, 189 p. Cf. Monad (1978) imprint
1981.

  Iceland. Byltingin i Nicaragua: Raedur og rit sandinista. Reykjavik: Sigurlaug S.
Gunnlaugsdottir, 132 p. 1989.

  India
  Hansen, Joseph. [Is Marxism Obsolete? Gujarati translation] Baroda, 52 p. 1975.
  Novack, George. [Democracy and Revolution. Gujarati translation] Ahmedabad,

386 p. Cf. Pathfinder (1971) imprint 1975.
  Reed, Evelyn. [Problems of Women's Liberation. Gujarati translation] 176 p. Cf.

Merit (1969) and Pathfinder (1970) imprints 1978.
  Iran
  Cannon, James P. Muhakamah-'i susyalism [Socialism on Trial. Persian translation]

Tehran: Shirkat-i Nashr-i Fanus, 184 p. Cf. Pioneer (1942), Merit (1969) and
Pathfinder (1973) imprints 1980.

Box: 34 Reed, Evelyn. Insan dar 'asr-i tavahhush [Woman's Evolution. Persian translation]
Tehran: Intisharat-i Hashimi, 2 volumes. Cf. Pathfinder (1974) imprint 1984/1985.

  Italy
  Breitman, George. Malcolm X: L'uomo, le idee i miti [Malcolm X: The Man and His

Ideas. Italian translation] Rome: Samona e Savelli, 109 p. Cf. Pathfinder (1979)
imprint 1968.

  Leon, Abram. Il marxismo e la questione ebraica [The Jewish Question. Italian
translation] Rome: Samona e Savelli, 237 p. Cf. Pathfinder (1970) imprint 1968.

  Vernon, Robert. Il ghetto negro [The Black Ghetto. Italian translation] Rome:
Samona e Savelli, 51 p. Cf. Merit (1969) imprint 1968.

  X, Malcolm. Ultimi discorsi [Malcolm X Speaks. Italian translation] Edited by
George Breitman. Turin: Giulio Einaudi, 371 p. Cf. Merit (1965) and Pathfinder
(1989) imprints 1968.

  Waters, Mary-Alice. Maoismo e potere negro [Maoism in the U.S. Italian
translation] Rome: Samona e Savelli, 96 p. Cf. Related U.S. (1969) imprint 1970.

  Reed, Evelyn. Sesso contro sesso o classe contro classe? Il mito dell'inferiorita
della donna [Problems of Women's Liberation. Italian translation] Rome: Edizione
Savelli, 189 p. Cf. Merit (1969) and Pathfinder (1970) imprints 1973.

  X, Malcolm. Con ogni mezzo: Discorsi e interviste [By Any Means Necessary.
Italian translation] Edited by George Breitman. Turin: Giulio Einaudi, 188 p. 1973.

  ----------. Con ogni mezzo necessario: Discorsi e interviste. Milan: Shake Edizioni
Underground, 183 p. Cf. Pathfinder (1970) imprint 1993.

  Cannon, James P. I primi dieci anni del Partito comunista americano [The First Ten
Years of American Communism. Italian translation] Milan: Jaca, 377 p. Cf.
Pathfinder (1973) imprint 1977.

  Japan
  X, Malcolm. Kokujin wa teiko-suru. Tokyo: Kokujin Shiso Kenkyuukai, 86 p. 1965.
  Guevara, Ernesto. Kakumei Guevara wa kataru [Che Guevara Speaks. Japanese

translation] Edited by George Lavan [pseudonym of George Weissman] Tokyo:
Godo, 242 p. 1968.

  ----------. Revised edition. Tokyo: Toshio Miyahara and Godo Shuppan-sha, 217 p.
Cf. Pathfinder (1987) imprint 1968.
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  X, Malcolm. Kokujin wa buso suru [Malcolm X Speaks. Japanese translation] Edited
by George Breitman. Tokyo: San'ichi, 264 p. Cf. Merit (1965) and Pathfinder
(1989) imprints 1968.

Box: 35 Trotsky, Leon. Katoteki koryo [The Transitional Program. Japanese translation]
Tokyo: Shin Jidaisha, 51 p. Cf. Pioneer (1946) and Pathfinder (1970) imprints
1972.

  Dobbs, Farrell. Timusataa no hanran [Teamster Rebellion. Japanese translation]
Tokyo: Tsuge Shobo, 266 p. Cf. Monad (1972) imprint 1973.

  Leon, Abram. Yudayajin mondai no shi-teki tenkai [The Jewish Question. Japanese
translation] Tokyo: Tsuge Shobo, 278 p. Cf. Pathfinder (1970) imprint 1973.

  Blanco, Hugo. Tochi ka shi ka [Land or Death. Japanese translation] Tokyo: Tsuge
Shobo, 284 p. Cf. Pathfinder (1972) imprint 1974.

  Chiri no Higeki [Disaster in Chile. Japanese translation] Edited by Les Evans.
Tokyo: Tsuge Shobo, 238 p. Cf. Pathfinder (1974) imprint 1974.

  Reed, Evelyn. Sei no shinwa [Problems of Women's Liberation. Japanese
translation] Tokyo: Tsuge Shobo, 257 p. Cf. Merit (1969) and Pathfinder (1970)
imprints 1974.

  Chika Roshiya no koe [Samizdat. Japanese translation] Edited by George Saunders
[pseudonym of George Shriver] Tokyo: Tsuge Shobo, 374 p. Cf. Monad (1974)
imprint 1974.

  Mexico
  Trotsky, Leon. Yo acuso [I Stake My Life! Spanish translation] Mexico City:

Ediciones "Nueva Era", 53 p. Cf. Pioneer (1937) imprint 1937.
  Goldman, Albert. Quien esta detras del asesino de Leon Trotsky: Los hechos y los

argumentos que prueban la culpabilidad de Stalin [The Assassination of Leon
Trotsky. Spanish translation] Mexico City: Editorial Clave, p. Cf. Pioneer (1940)
imprint 1940? 90

  King, Martin Luther. La protesta negra. By Martin Luther King, James Baldwin and
Malcolm X. Mexico City: Ediciones Era, 138 p. 1965.

  Jenness, Doug. Lenin como organizador de campanas electorales [Lenin as
Election Campaign Manager. Spanish translation] Folletos Bandera Socialista, 22
p. Cf. Pathfinder (1971) imprint ca. 1970s.

  Trotsky, Leon. Discusiones con Trotsky sobre el programa de transicion. Folletos
Bandera Socialista, 123 p. ca. 1970s.

  Waters, Mary-Alice. Rosa Luxemburgo: Una apreciacion marxista. Folletos
Bandera Socialista, 41 p. ca. 1970s.

  Trotsky, Leon. La revolucion China. Mexico City: Editorial Grijalbo, 158 p. 1970.
  Novack, George. Introduccion a la logica del marxismo [An Introduction to the

Logic of Marxism. Spanish translation] Juventud Marxista Revolucionaria, 83 p. Cf.
Related U.S. (1942), Pioneer (1963), Merit (1966) and Pathfinder (1971) imprints
1972.

Box: 35-37 Trotsky, Leon. Obras de Leon Trotsky. Mexico City: Juan Pablos Editor, Volumes
1-5, 9-12, 14-16, 19-22. Includes two variant printings of Volume 4 1972-1975.

Box: 37 Trotsky, Leon. Como hicimos la revolucion de octubre. Mexico City: Editorial
Grijalbo, 156 p. 1975.

  Feldman, Fred. Los avances anticapitalistas en Vietnam. Ediciones Antid Oto, p.
Country of publication uncertain 1976? 65

  Trotsky, Leon. Imagenes de Lenin. 2nd edition. Mexico City: Ediciones Era, 148 p.
1976.

  Yanez, Anibal. Guatemala: La lucha por la libertad [The Struggle for Freedom in
Guatemala. Spanish version] Folletos Bandera Socialista, 29 p. Cf. Pathfinder
(1981) imprint 1983.

  Reed, Evelyn. Sexo contra sexo o clase contra clase [Problems of Women's
Liberation. Spanish translation] Mexico City: Fontamara, 162 p. 1984.

  ----------. 2nd edition. Mexico City: Fontamara, 162 p. Cf. Merit (1969) and
Pathfinder (1970) imprints 1987.

  Novack, George. Para comprender la historia [Understanding History. Spanish
translation] 2nd edition. Mexico City: Fontamara, 213 p. 1986.
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  ----------. 3rd edition. Mexico City: Fontamara, 213 p. Cf. Pathfinder (1980) imprint
1989.

  Reed, Evelyn. La evolucion de la mujer: Del clan matriarcal a la familia patriarcal
[Woman's Evolution. Spanish translation] Mexico City: Fontamara, 350 p. Cf.
Pathfinder (1974) imprint 1987.

  Nepal. Reed, Evelyn. [Is Biology Woman's Destiny? Nepali translation] Kathmandu:
Parizat, 28 p. Cf. Pathfinder (1972) imprint 1984.

  Netherlands
  Reed, Evelyn. Welke emancipatie? Beshouwingen over de bevrijding van de vrouw

[Problems of Women's Liberation. Dutch translation] The Hague: Stichting
Uitgeverij, 55 p. Cf. Merit (1969) and Pathfinder (1970) imprints 1970.

  X, Malcolm. Malcolm X spreekt: Over de Afro-Amerikaanse geschiedenis [Malcolm
X on Afro-American History. Dutch translation] EPO Uitgeverij, 99 p. Cf. Merit
(1967) and Pathfinder (1970) imprints 1993.

  Portugal. Novack, George. O marxismo e o desenvolvimento na natureza e na
sociedade: Lei do desenvolvimento desigual e combinado [Uneven and Combined
Development in History. Portuguese translation] Porto: Ediciones Pluma, 38 p. Cf.
Pioneer (1965) and Merit (1966) imprints 1974.

  Spain
  Trotsky, Leon. Manual del soldado rojo. Barcelona: Editorial Marxista, 20 p. 1937.
  Jenness, Linda. Feminismo y socialismo. 16 p. Cf. Pathfinder (1972) imprint ca.

1970s.
  La Oposicion de izquierda en la U.R.S.S. By Leon Trotsky et al. Barcelona: Editorial

Fontamara, 201 p. 1977.
  Reed, Evelyn. Sexo contra sexo o clase contra clase [Problems of Women's

Liberation. Spanish translation] Barcelona: Editorial Fontamara, 162 p. Cf. Merit
(1969) and Pathfinder (1970) imprints 1977.

  Trotsky, Leon. En defensa del marxismo [In Defense of Marxism. Spanish
translation] Barcelona: Editorial Fontamara, 254 p. Cf. Pioneer (1942) and
Pathfinder (1973) imprints 1977.

  Trotsky, Leon. El programa de transicion [The Transitional Program. Spanish
translation] Barcelona: Editorial Fontamara, 203 p. Cf. Pathfinder (1973) imprint
1977.

  Trotsky, Leon. La revolucion de octubre. Barcelona: Editorial Fontamara, 249 p.
1977.

Box: 38 Trotsky, Leon. La revolucion traicionada: Que es y a donde va la Union Sovietica?
[The Revolution Betrayed. Spanish translation] Barcelona: Editorial Fontamara,
298 p. Cf. Pioneer (1945) and Pathfinder (1972) imprints 1977.

  Waters, Mary-Alice. Marxismo y feminismo. Barcelona: Editorial Fontamara, 173 p.
Cf. Pathfinder (1972) imprint 1977.

  Trotsky, Leon. Obras. Madrid: Akal Editor, Volumes 1, 4-6 1977-1979.
  Hansen, Joseph. Introduccion al programa de transicion. By Joseph Hansen and

George Novack. Barcelona: Editorial Fontamara, 95 p. 1978.
  Trotsky, Leon. Su moral y la nuestra [Their Morals and Ours. Spanish translation]

Barcelona: Editorial Fontamara, 78 p. Cf. Pioneer (1942), Merit (1966) and
Pathfinder (1972) imprints 1978.

  Novack, George. Introduccion a la logica: Logica formal y logica dialectica [An
Introduction to the Logic of Marxism. Spanish translation] Barcelona: Editorial
Fontamara, 154 p. 1979.

  ----------. Mexican edition. Barcelona: Editorial Fontamara, 154 p. Cf. Related U.S.
(1942), Pioneer (1963), Merit (1966) and Pathfinder (1971) imprints 1984.

  Trotsky, Leon. La revolucion permanente [The Permanent Revolution. Spanish
translation] Edited by Jose Eugenio Stoute. 2nd edition. Barcelona: Editorial
Fontamara, 258 p. Cf. Pioneer (1931), Merit (1969) and Pathfinder (1986) imprints
1979.

  Reed, Evelyn. La evolucion de la mujer: Del clan matriarcal a la familia patriarcal
[Woman's Evolution. Spanish translation] Barcelona: Editorial Fontamara, 350 p.
Cf. Pathfinder (1974) imprint 1980.
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  Novack, George. Democracia y revolucion: De los griegos a nuestros dias
[Democracy and Revolution. Spanish translation] 2nd edition. Barcelona: Editorial
Fontamara, 298 p. Cf. Pathfinder (1971) imprint 1982.

  X, Malcolm. Vida y voz de un hombre negro: Autobiografia y seleccion de
discursos. Navarra: Txalaparta, 244 p. 1991.

  Sri Lanka
Box: 39 Cannon, James P. [The Twenty-fifth Anniversary of the Russian Revolution.

Sinhalese translation] Colombo: Lanka Samasamaja, 13 p. 1951.
  Trotsky, Leon. The Class Nature of the Soviet State. Colombo: Lanka Samasamaja,

22 p. Cf. Pioneer (1934) imprint 1952.
  Trotsky, Leon. The Only Road. Colombo: Lanka Samasamaja, 88 p. Reprint of

Pioneer Publishers edition (1933, q.v.) 1959.
  Sweden
  X, Malcolm. Malcolm X talar [Malcolm X Speaks. Swedish translation] Edited by

George Breitman. Stockholm: Raben och Sjogren, 239 p. Cf. Merit (1965) and
Pathfinder (1989) imprints 1969.

  Blanco, Hugo. Jord eller dod! Bondernas kamp i Peru [Land or Death. Swedish
translation] Stockholm: Forum, 183 p. Cf. Pathfinder (1972) imprint 1974.

  Reed, Evelyn. Kvinnans utveckling: Fran matriarkalisk klan till patriarkalisk familj
[Woman's Evolution. Swedish translation] Stockholm: Bokforlaget Roda Rummet,
527 p. Cf. Pathfinder (1974) imprint 1978.

  Harsch, Ernest. Sydafrika: Vit makt, svart revolt [South Africa. Swedish
translation] Stockholm: Bokforlaget Roda Rummet, 370 p. Cf. Monad (1983)
imprint 1985.

  Castro, Fidel. Det vi gor idag ar den basta hyllningen till Che [Speech on the
Twentieth Anniversary of the Death of Che Guevara. Swedish translation]
Stockholm: Catharina Tirsen, 38 p. 1988.

  Novack, George. "Individens roll i historien." In Fjarde Internationalen. Stockholm:
Bokforlaget Roda Rummet, ca. 1990s

  Turkey
  Mandel, Ernest. Marksist yabancilasma kurami [The Marxist Theory of Alienation.

Turkish translation] By Ernest Mandel and George Novack. Istanbul: Yucel
Yayinlari, 127 p. Cf. Pathfinder (1970) imprint 1975.

  Reed, Evelyn. Kadinin evrimi: Anaerkil klandan ataerkil aileye [Woman's Evolution.
Turkish translation] Istanbul: Payel Yayinevi, 2 volumes. Cf. Pathfinder (1974)
imprint 1982.

  Venezuela. Mandela, Nelson. Intensifiquemos la lucha: Discursos en Africa, Europa y
Norteamerica [Intensify the Struggle against Apartheid. Spanish translation]
Caracas: Editorial Nueva Sociedad, 108 p. Cf. Pathfinder (1990) imprint 1991.

  SOUND RECORDINGS, 1988.
Scope and Contents note
Recordings of interview used in preparation of a Pathfinder Press book.

   
Cassette Cabinet
1-3

Three phonotape cassette recordings of interview of Charles Shipman,
Mexican-American communist, conducted by Robert Dees, concerning the 2nd World
Congress of the Communist International, See also UNPUBLISHED MATERIAL and
PHOTOGRAPHS 1920.

  PHOTOGRAPHS, 1988.
Scope and Contents note
Photographs taken at interview used in preparation of a Pathfinder Press book.

   
Photograph file Eight prints of Charles Shipman, Mexican-American communist, at time of interview

conducted by Robert Dees. See also UNPUBLISHED MATERIAL and SOUND
RECORDING

Box: 40-49 INCREMENTAL MATERIALS, PART I
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Box: 40 Pathfinder Press Working Materials, 1993-1995.
Scope and Contents note
Drafts, notes, translations and printed matter used in preparation of Pathfinder Press
publications. See also Audiotapes

   
Box: 40 Congress of the Peoples of the East (1920 : Baku, Azerbaijan). To See the Dawn:

Baku, 1920: First Congress of the Peoples of the East. Edited by John Riddell. New
York: Pathfinder Press, 1993

Box/Folder: 40 : 1 General. Printed articles
Box/Folder: 40 : 2 Daghestan material. Drafts, notes and printed articles
Box/Folder: 40 : 3 Dutch Communist Party appeal. Printed copy and typed translation
Box/Folder: 40 : 4 Qadir, Fazil al-. Note, printed articles and typed translation
Box/Folder: 40 : 5 Russian Communist Party material. Photocopies of minutes and declarations re

work in the Far East, and printed articles
Box/Folder: 40 : 6 Sneevliet, Henk. Printed articles and typed translation
Box/Folder: 40 Lenin, V. I. Lenin's Final Fight: Speeches and Writings, 1922-23. Edited by George

Fyson. New York: Pathfinder Press, 1995
Box/Folder: 40 : 7 Georgia. Photocopy of report
Box/Folder: 40 : 8 National question. Notes on and photocopy of Russian Communist Party 12th

Congress discussion proceedings
Box/Folder: 40 : 9 Trotsky, Leon. Photocopies of letters and writings

Box: 41 Pioneer Publishers English-Language Imprints, 1936-1962.
Scope and Contents note
All published in New York City unless otherwise noted

   
Box: 41 Trotsky, Leon. The Third International after Lenin. Translated by John G. Wright;

with an introduction and explanatory notes by Max Shachtman.357 p. 1936
Box: 41 Leon, A. The Jewish Question: A Marxist Interpretation. Introduction by E.

Germain. Mexico City: Ediciones Pioneras, 232 p. 1950
Box: 41 Hansen, Joseph. The Truth about Cuba. 1960.48 p. 1962
Box: 41 Hansen, Joseph. The Theory of the Cuban Revolution. 30 p. 1962
Box: 41 Hansen, Joseph. Trotskyism and the Cuban Revolution: An Answer to Hoy. 15 p.

1962

Box: 41 Pathfinder Press English-Language Imprints, 1993-2002.
Scope and Contents note
All published in New York City

   
Box: 41 Cannon, James P. Notebook of an Agitator. Third edition.379 p. 1993
Box: 41 Koppel, Martin. Peru's Shining Path: Anatomy of a Reactionary Sect. First

printing.35 p. 1993
Box: 41 Mandela, Nelson. Nelson Mandela Speaks: Forging a Democratic Nonracial South

Africa. Edited by Steve Clark. Published by Pathfinder Press in association with
David Philip and Mayibuye Books.296 p. 1993

Box: 41 The Truth about Yugoslavia: Why Working People Should Oppose Intervention.
Edited by George Fyson. First edition.9 p. 1993

Box: 41 Barnes, Jack. The Changing Face of U. S. Politics: Working-Class Politics and the
Trade Unions. Edited by Steve Clark. Second expanded edition.459 p. 1994

Box: 41 Castro, Fidel. The Second Declaration of Havana: With the First Declaration of
Havana. Second edition.45 p. 1994

Box: 41 Guevara, Ernesto. The Bolivian Diary of Ernesto Che Guevara. Edited by Mary-Alice
Waters. First edition.467 p. 1994

Box: 41 Craine, Naomi. Why Is Mark Curtis Still in Prison?79 p. 1995
Box: 41 Dobbs, Farrell. Teamster Rebellion. Seventh printing.218 p. 1995
Box: 41 Kutcher, James. The Case of the Legless Veteran. Second printing.309 p. 1995
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Box: 42 Lenin, V. I. Lenin's Final Fight: Speeches and Writings, 1922-23. Edited by George
Fyson. First edition.320 p. 1995

Box: 42 Novack, George. Genocide against the Indians: Its Role in the Rise of U. S.
Capitalism. Eighth printing.46 p. 1995

Box: 42 The Politics of Chicano Liberation. Edited by Olga Rodriguez. Second printing.1 86
p. 1995

Box: 42 Trotsky, Leon. In Defense of Marxism: The Social and Political Contradictions of
the Soviet Union. Fourth edition. 342 p. 1995

Box: 42 Trotsky, Leon. Marxism and Terrorism. Second edition. 30 p. 1995
Box: 42 Craine, Naomi. A Packinghouse Worker's Fight for Justice: The Mark Curtis Story.

83 p. 1996
Box: 42 Trotsky, Leon. The Third International after Lenin. Translated by John G. Wright.

Fourth edition. 380 p. 1996
Box: 42 At the Side of Che Guevara: Interviews with Harry Villegas (Pombo). First

edition.39 p. 1997
Box: 42 Trotsky, Leon. Europe and America: Two Speeches on Imperialism. Second

printing. 86 p. 1997
Box: 42 Villegas, Harry. Pombo, a Man of Che's Guerrilla: With Che Guevara in

Bolivia,1966-68. Edited by Mary-Alice Waters. First edition.365 p. 1997
Box: 42 Cancel Miranda, Rafael. Puerto Rico: Independence Is a Necessity. 36 p. 1998
Box: 42 Kofsky, Frank. John Coltrane and the Jazz Revolution of the 1960s. Expanded and

revised second edition of Black Nationalism and the Revolution in Music. 500 p.
1998

Box: 42 Waters, Mary-Alice. Che Guevara and the Imperialist Reality. First edition. 33 p.
1998

Box: 42 Barnes, Jack. Capitalism's World Disorder: Working-Class Politics at the
Millennium. Edited by Steve Clark. Second printing. 501 p. 1999

Box: 42 Kofsky, Frank. Black Music, White Business: Illuminating the History and Political
Economy of Jazz. Second printing. 165 p. 1999

Box: 42 Making History: Interviews with Four Generals of Cuba's Revolutionary Armed
Forces. Edited by Mary-Alice Waters. First edition.1 93 p. 1999

Box: 43 Barnes, Jack. The Working Class and the Transformation of Learning: The Fraud of
Education Reform under Capitalism. First edition.34 p. 2000

Box: 43 Guevara, Ernesto. Che Guevara Speaks. Second edition.1 88 p. 2000
Box: 43 Guevara, Ernesto. Che Guevara Talks to Young People. Edited by Mary-Alice

Waters. First edition.1 62 p. 2000
Box: 43 Waters, Mary-Alice. Pathfinder Was Born with the October Revolution. First

edition.22 p. 2000
Box: 43 Barnes, Jack. Cuba and the Coming American Revolution. Edited by Steve Clark.

First edition.1 07 p. 2001
Box: 43 Castro, Fidel. Playa Girón: Bay of Pigs, Washington's First Military Defeat in the

Americas. By Fidel Castro and José Ramón Ferná ndez; edited by Steve Clark and
Mary-Alice Waters. First edition.278 p. 2001

Box: 43 Roberts, Dick. Revolution in the Congo. Second edition.22 p. 2001
Box: 43 Saldaña, Rodolfo. Fertile Ground: Che Guevara and Bolivia: A Firsthand Account.

Edited by Mary-Alice Waters. First edition.86 p. 2001
Box: 43 Barnes, Jack. Their Trotsky and Ours. Edited by Steve Clark and Mary-Alice

Waters. First edition.1 51 p. 2002
Box: 43 Cannon, James P. The History of American Trotskyism, 1928-1938: Report of a

Participant. Fourth edition.316 p. 2002
Box: 43 Diez Acosta, Tomá s. October 1962: The"Missile" Crisis as Seen from Cuba. Edited

by Steve Clark and Mary-Alice Waters. First edition.333 p. 2002
Box: 43 Dreke, Victor. From the Escambray to the Congo: In the Whirlwind of the Cuban

Revolution. Edited by Mary-Alice Waters. First edition.1 82 p. 2002
Box: 43 Sankara, Thomas. We Are Heirs of the World's Revolutions: Speeches from the

Burkina Faso Revolution, 1983-87. 74 p. 2002
Box: 43 X, Malcolm. Malcolm X Talks to Young People: Speeches in the United States,

Britain, and Africa. Edited by Steve Clark. Second edition.1 52 p. 2002
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Box: 43 Education for Socialists English-Language Bulletins, 1995-2002.
Scope and Contents note
All published by Pathfinder Press in New York City

   
Box: 43 A New Probe by the Workers League against the Communist Movement. 22 + 7 p.

1995
Box: 43 Background to"The Changing Face of U. S. Politics" and"U. S. Imperialism Has Lost

the Cold War."53 p. 1998
Box: 43 Maoism vs. Bolshevism. 75 p. 1998
Box: 43 Pathfinder Was Born with the October Revolution. 74 p. 1998
Box: 43 In Defense of Revolutionary Centralism. 33 p. 1999
Box: 43 1999 Preface to"The Changing Face of U. S. Politics: Working-Class Politics and

the Trade Unions."12 p. 1999
Box: 43 Lenin, V. I. Imperialism, the Highest Stage of Capitalism. 50 p. 2002

Box: 44 Related English-Language Imprints, 1969-1998
   
Box: 44 Mandel, Ernest. The Revolutionary Student Movement: Theory and Practice. New

York: Young Socialist Alliance, 39 p. 1969
Box: 44 New International: A Magazine of Marxist Politics and Theory. New York. No.1

0-11. 1994-1998
Box: 44 Pathfinder Press Was Born with the October Revolution. New York: The Militant,

76 p. 1998

Box: 44 Pathfinder Press Spanish-Language Imprints, 1988-2002.
Scope and Contents note
All published in New York City

   
Box: 44 El aborto: Derecho fundamental de la mujer. [ Abortion Is a Woman's Right!

Spanish translation. ] 46 p. 1988
Box: 44 Koppel, Martín. Sendero Luminoso: Evolución de una secta estalinista. [ Peru's

Shining Path: Anatomy of a Reactionary Sect. Spanish translation. ] Primera
edición.37 p. 1994

Box: 44 Craine, Naomi. Por qué sigue preso Mark Curtis? [Why Is Mark Curtis Still in
Prison? Spanish translation. ] 86 p. 1995

Box: 44 Trotsky, León. En defensa del marxismo: Las contradicciones sociales y politicas
de la Unión Sovietica. [ In Defense of Marxism: The Social and Political
Contradictions of the Soviet Union. Spanish translation. ] Primera edición.356 p.
1995

Box: 44 Barnes, Jack. El rostro cambiante de la política en Estados Unidos: La política
obrera y los sindicatos. [ The Changing Face of U. S. Politics: Working-Class
Politics and the Trade Unions. Spanish translation. ] Primera edición.510 p. 1997

Box: 44 Junto a Che Guevara: Entrevistas a Harry Villegas (Pombo). [ At the Side of Che
Guevara: Interviews with Harry Villegas (Pombo). Spanish version. ] Primera
edición.39 p. 1997

Box: 44 Tablada, Carlos. Che Guevara: Economía y política en la transición al socialismo. [
Che Guevara: Economics and Politics in the Transition to Socialism. Spanish
version. ] Primera edición.276 p. 1997

Box: 44 Cancel Miranda, Rafael. Puerto Rico: La independencia es una necesidad. [ Puerto
Rico: Independence Is a Necessity. Spanish version. ] 1998.37 p.

Box: 44 Waters, Mary-Alice. Che Guevara y la realidad imperialista. [ Che Guevara and the
Imperialist Reality. Spanish translation. ] Primera edición.35 p. 1998

Box: 44 Barnes, Jack. El rostro cambiante de la política en Estados Unidos: La política
obrera y los sindicatos. [ The Changing Face of U. S. Politics: Working-Class
Politics and the Trade Unions. Spanish translation. ] Segunda edición.510 p. 1999
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Box: 44 Barnes, Jack. La clase trabajadora y la transformación de la educación: El fraude
de la reforma educativa bajo el capitalismo. [ The Working Class and the
Transformation of Learning: The Fraud of Educational Reform under Capitalism.
Spanish translation. ] Primera edición.37 p. 2000

Box: 44 Guevara, Ernesto. Che Guevara habla a la juventud. [ Che Guevara Talks to Young
People. Spanish version. ] Primera edición.1 70 p. 2000

Box: 44 Waters, Mary-Alice. Pathfinder naciócon la Revolución de Octubre. [ Pathfinder
Was Born with the October Revolution. Spanish translation. ] Primera edición.23
p. 2000

Box: 44 Barnes, Jack. Cuba y la revolución norteamericana que viene. [ Cuba and the
Coming American Revolution. Spanish translation. ] Primera edición.1 19 p. 2001

Box: 45 Castro, Fidel. Playa Girón: Bahía de cochinos: Primera derrota militar de
Washington en América. Fidel Castro y José Ramón Ferná ndez. [ Playa Girón: Bay
of Pigs, Washington's First Military Defeat in the Americas. Spanish version. ]
Primera edición.291 p. 2001

Box: 45 Haciendo historia: Entrevistas con cuatro generales de las Fuerzas Armadas
Revolucionarias de Cuba. [ Making History: Interviews with Four Generals of
Cuba's Revolutionary Armed Forces. Spanish version. ] 203 p. 2001

Box: 45 Sankara, Thomas. La emancipación de la mujer y la lucha africana por la libertad. [
Women's Liberation and the African Freedom Struggle. Spanish translation. ] 51
p. 2001

Box: 45 Barnes, Jack. Su Trotsky el y nuestro. [ Their Trotsky and Ours. Spanish
translation. ] Primera edición.1 60 p. 2002

Box: 45 Cannon, James P. La historia del trotskismo americano, 1928-1938: Informe de un
partícipe. [ The History of American Trotskyism, 1928-1938: Report of a
Participant. Spanish translation. ] Primera edición.344 p. 2002

Box: 45 Dreke, Victor. De la sierra del Escambray al Congo: En la vorá gine de la
Revolución Cubana. [ From the Escambray to the Congo: In the Whirlwind of the
Cuban Revolution. Spanish version. ] Primera edición.1 85 p. 2002

Box: 45 X, Malcolm. Malcolm X habla a la juventud: Discursos en Estados Unidos, Gran
Bretaña y á frica. [ Malcolm X Talks to Young People: Speeches in the United
States, Britain and Africa. Spanish translation. ] Primera edición.1 61 p. 2002

Box: 45 Education for Socialists Spanish-Language Bulletin, 2002
   
Box: 45 Lenin, V. I. El imperialismo, fase superior del capitalismo. [ Imperialism, the

Highest Stage of Capitalism. Spanish translation. ] New York: Pathfinder Press, 55
p. 2002

Box: 45 Related Spanish-Language Imprints, 1991-2003
   
Box: 45 Mandela, Nelson. Intensifiquemos la lucha: Dicursos en Africa, Europa y

Norteamérica. [ Intensify the Struggle to Abolish Apartheid. Spanish translation. ]
Premier edición venezolana. Caracas: Editorial Nueva Sociedad, 108 p. 1991

Box: 45 Nueva Internacional: Una revista de política y teoria marxistas. New York. No.4-5.
1995-1999

Box: 45 Che en la memoria: Entrevistas a Harry Villegas (Pombo). [ At the Side of Che
Guevara: Interviews with Harry Villegas (Pombo). Spanish version. ] Havana:
Editora Política, 47 p. 1998

Box: 45 Guevara, Ernesto. Che Guevara habla a la juventud. [ Che Guevara Talks to Young
People. Spanish version. ] Segunda edición. Havana: Casa Editora Abril, 143 p.
2001

Box: 45 Saldaña, Rodolfo. Terreno fértil: Che Guevara y Bolivia: Relato testimonial. [
Fertile Ground: Che Guevara and Bolivia: A Firsthand Account. Spanish version. ]
Havana: Editora Política, 82 p. 2001
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Box: 45 Diez Acosta, Tomá s. Octubre de 1962: A un paso del holocausto: Una mirada
cubana a la crisis de los misiles. [ October 1962: The"Missile" Crisis as Seen from
Cuba. Spanish version. ] Havana; Editora Política, 256 p. 2002

Box: 45 X, Malcolm. Malcolm X habla a la juventud: Discursos en Estados Unidos, Gran
Bretaña y á frica. [ Malcolm X Talks to Young People: Speeches in the United
States, Britain and Africa. Spanish translation. ] Havana: Casa Editora Abril, 169 p.
2003

Box: 45 Feldman, Fred. Los avances anticapitalistas en Vietnam. N. p. : Ediciónes Antid
Oto, 65 p. n. d.

Box: 46 Pathfinder Press French-Language Imprints, 1995-2002.
Scope and Contents note
All published in New York City

   
Box: 46 Castro, Fidel. La deuxième déclaration de La Havane: Suivie de La première

déclaration de La Havane. [ The Second Declaration of Havana: With the First
Declaration of Havana . French translation. ] 1995.52 p.

Box: 46 Socialist Workers Party. Programme d'action pour faire face à la crise économique
qui vient. [ Action Program to Confront the Coming Economic Crisis . French
translation. ] 57 p. 1996

Box: 46 Barnes, Jack. Le visage changeant de la politique aux états-Unis: La politique
ouvrière et les syndicats. [ The Changing Face of U. S. Politics: Working-Class
Politics and the Trade Unions . French translation. ] Première édition.524 p. 1997

Box: 46 Barnes, Jack. La classe ouvrière et la transformation de l'éducation: L'imposture
de la réforme de l'école sous le capitalisme. [ The Working Class and the
Transformation of Learning: The Fraud of Educational Reform under Capitalism .
French translation. ] Première édition.38 p. 2000

Box: 46 Barnes, Jack. Le désordre mondial du capitalisme: La politique ouvrière au
millénaire. [Capitalism's World Disorder: Working-Class Politics at the Millennium .
French translation. ] Première édition.557 p. 2000

Box: 46 Barnes, Jack. Cuba et la révolution américaine à venir. [ Cuba and the Coming
American Revolution . French translation. ] Première édition.1 19 p. 2001

Box: 46 Sankara, Thomas. L'émancipation des femmes et la lutte de libération de
l'Afrique. [ Women's Liberation and the African Freedom Struggle. French version.
] Première édition.49 p. 2001

Box: 46 Sankara, Thomas. Nous sommes les héritiers des révolutions du monde: Discours
de la révolution au Burkina Faso, 1983-1987. [ We Are Heirs of the World's
Revolutions: Speeches from the Burkina Faso Revolution, 1983-87. French
version. ] 76 p. 2001

Box: 46 Tablada, Carlos. Che Guevara: L'économie et la politique dans la transition au
socialisme. [ Che Guevara: Economics and Politics in the Transition to Socialism .
French translation. ] Deuxième édition.314 p. 2001

Box: 46 Waters, Mary-Alice. Pathfinder est néavec la révolution d'Octobre. [ Pathfinder
Was Born with the October Revolution . French translation. ] Première édition.25
p. 2001

Box: 46 Cannon, James P. L'histoire du trotskysme américain, 1928-1938: Le rapport d'un
participant. [ The History of American Trotskyism, 1928-1938: Report of a
Participant . French translation. ] Première édition.350 p. 2002

Box: 46 Education for Socialists French-Language Bulletin, 41 p. 1997
   
Box: 46 La révolution socialiste et la lutte de libération des femmes [ Women's Liberation

and the Socialist Revolution . French translation. ] 1997

Box: 46 Related French-Language Imprints, 1976-1999
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Box: 46 Poulin, Richard. Le maoisme: Mythe et realité. Par Richard Poulin, Katie Curtin et
David Frankel. Montreal: éditions d'Avant-Garde, 48 p. 1976

Box: 46 Nouvelle Internationale: Une revue de politique et de théorie marxistes. New
York. No.5-6. 1995-1999

Box: 47 Italian-Language Imprints, 1970-1996
   
Box: 47 Waters, Mary-Alice. Maoismo e potere negro. Rome: Edizioni Samonà e Savelli, 96

p. 1970
Box: 47 Mandela, Nelson. Contro ogni razzismo: Discorsi in Africa, Europa e Norteamerica.

[ Intensify the Struggle to Abolish Apartheid. Italian translation. ] Milan: Arnoldo
Mondadori Editore, 169 p. 1996

Box: 47 Mandela, Nelson. Mai più schiavi! Sudafrica e Cuba nel mondo di oggi. Nelson
Mandela e Fidel Castro. [ How Far We Slaves Have Come! South Africa and Cuba in
Today's World. Italian translation. ] Milan: Arnoldo Mondadori Editore, 124 p. 1996

Box: 47 Pathfinder Press Swedish-Language Imprints, 1997-2001.
Scope and Contents note
All published in New York City

   
Box: 47 Socialist Workers Party. Handlingsprogram för att bemöta den kommande

ekonomiska krisen. [ Action Program to Confront the Coming Economic Crisis.
Swedish translation. ] 50 p. 1997

Box: 47 Barnes, Jack. Arbetarklassen och lärandets förändring: Bluffen om
utbildningsreformer under kapitalismen. [ The Working Class and the
Transformation of Learning: The Fraud of Educational Reform under Capitalism.
Swedish translation. ] Första utgavan.36 p. 2001

Box: 47 Related Swedish-Language Imprint, 1995
   
Box: 47 Ny International: Tidskrift för marxistisk politik och teori. New York. No.2. 1995

Box: 47 Pathfinder Press Icelandic-Language Imprint, 2001
   
Box: 47 Barnes, Jack. Verkalýdsstéttin og umbreyting ná ms: Blekking menntunarumbóta i

kapitalismanum. [ The Working Class and the Transformation of Learning: The
Fraud of Educational Reform under Capitalism. Icelandic translation. ] Fyrsta útgá
fa. New York.35 p. 2001

Box: 47 Related Icelandic-Language Imprint, 2002
   
Box: 47 Nýtt Albjódlegt: Timarit um marxisk stjórnmá l og fraedikenningu. New York. No.1

. 2002

Box: 47 Turkish-Language Imprints, 1996-1997
   
Box: 47 Tablada, Carlos. Che'de sosyalist bilinç ve geçis dönemi ekonomisi. [ Che Guevara:

Economics and Politics in the Transition to Socialism. Turkish translation. ]
Istanbul: Çözüm Yayincilik, 209 p. 1996

Box: 47 Guevara, Ernesto. Che Guevara Konusuyor. Istanbul: Çinar Yayinlan, 200 p. 1997

Box: 47 Pathfinder Press Greek-Language Imprints, 1994-2000.
Scope and Contents note
All published in New York City
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Box: 47 Giougkoslavia: Oi rizes tes syrraxes. [ The Truth about Yugoslavia: Why Working

People Should Oppose Intervention. Greek translation. ] 79 p. 1994
Box: 47 Barnes, Jack. E poreia tou imperialismou pros to phasismo kai tou polemo. 174 p.

1995
Box: 47 Castro, Fidel. E deutere diakeryze tes Avanas. [ The Second Declaration of

Havana. Greek translation. ] 55 p. 1997
Box: 47 Jenness, Doug. Oi agrotes antimetopoi me ten krise: Tes dekaetias tou 1990. [

Farmers Face the Crisis of the 1990s. Greek translation. ] 54 p. 1998
Box: 47 Waters, Mary-Alice. Alo to 1848 mechri simera: O kommounismos kai o agonas gia

mia laike epanastatike kyvernese. 160 p. 2000

Box: 47 Education for Socialists Greek-Language Bulletin, 1998
   
Box: 47 To metavallomeno prosopo tes politikes stis EPA. [ The Changing Face of U. S.

Politics. Greek translation. ] New York: Pathfinder Press, 80 p. 1998

Box: 47 Related Greek-Language Imprints, 1966-1986
   
Box: 47 Jenness, Doug. Polemos kai epanastase sto Vietnam. [ War and Revolution in

Vietnam. Greek translation. ] Athens: Neon Vivliopoaeion, 32 p. 1966
Box: 47 Trotsky, Leon. Pou vadizei e Gallia, 1934-1936. [ Whither France? Greek

translation. ] Athens: Protoporiake Vivliotheke, 194 p. 1977
Box: 47 Trotsky, Leon. Neoi meleteiote politike. Athens: 24 p. 1986

Box: 48 Pathfinder Press Persian-Language Imprints, 1994-2001.
Scope and Contents note
Published by Pathfinder Press in association with Talaye Porsoo Publishers, Tehran

   
Box: 48 Barnes, Jack. [ Washington's Assault on Iraq: Opening Guns of World War III.

Persian translation. ] 221 p. 1994
Box: 48 Barnes, Jack. [ Imperialism's March toward Fascism and War. Persian translation. ]

187 p. 1998
Box: 48 Sankara, Thomas. [ Women's Liberation and the African Freedom Struggle.

Persian translation. ] 93 p. 1998
Box: 48 Mandela, Nelson. [ How Far We Slaves Have Come! South Africa and Cuba in

Today's World. By Nelson Mandela and Fidel Castro. Persian translation. ] 100 p.
1999

Box: 48 X, Malcolm. [ Malcolm X Talks to Young People. Persian translation. ] 153 p. 1999
Box: 48 Cannon, James P. [ Socialism on Trial. Persian translation. ] 264 p. 2000
Box: 48 Barnes, Jack. [ The Working Class and the Transformation of Learning: The Fraud

of Educational Reform under Capitalism. Persian translation. ] 56 p. 2001
Box: 48 Cancel Miranda, Rafael. [ Puerto Rico: Independence Is a Necessity. Persian

translation. ] 91 p. 2001
Box: 48 [ Making History: Interviews with Four Generals of Cuba's Revolutionary Armed

Forces. Persian translation. ] 233 p. 2001

Box: 48 Related Persian-Language Imprints, 1974-1975
   
Box: 48 Trotsky, Leon. [ Stalinism and Bolshevism: Concerning the Historical and

Theoretical Roots of the Fourth International. Persian translation. ] N. p. : Tali'eh,
29 p. 1974/1975

Box: 48 Trotsky, Leon. [ The Class Nature of the Soviet State: The Workers' State and the
Question of Thermidor and Bonapartism. Persian translation. ] N. p. : Tali'eh, 75 p.
1975
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Box: 48 Sinhalese-Language Imprint, 1951
   
Box: 48 Cannon, James P. [ The Twenty-fifth Anniversary of the Russian Revolution.

Sinhalese translation. ] Colombo: Lanka Samasamaja, 13 p. 1951

Box: 49 Chinese-Language Imprints, 1996-1997
   
Box: 49 Trotsky, Leon. [ My Life: An Attempt at an Autobiography. Chinese translation. ]

Beijing: Guo ji wen hua chu ban gong si, 512 p. 1996
Box: 49 Mandel, Ernest. [ From Capitalism to Socialism. Chinese translation. ] Hong Kong:

Shi yue shu wu, 228 p. 1997
Box: 49 Mandel, Ernest. [ Marxism and the Fourth International. Chinese translation. ]

Hong Kong: Shi yue shu wu, 334 p. 1997
Box: 49 Trotsky, Leon. [ Trotsky: An Anthology. Chinese translation. ] Hong Kong: Shi yue

shu wu, 343 p. 1997
Box: 49 Trotsky, Leon. [ Trotsky: A Study of His Thoughts. Chinese translation. ] Hong

Kong: Shi yue shu wu, 2 volumes 1997
Box: 49 Trotsky, Leon. [ Documents of the Fourth International. Chinese translation. ]

Hong Kong: Shi yue shu wu, 2 volumes 1997

Box: 49 Pathfinder Press Japanese-Language Imprint, 1994
   
Box: 49 Breitman, George. [ The Assassination of Malcolm X . Japanese translation. ] 286

p. Published by Pathfinder Press in association with Tsuge Shobu, Tokyo 1994

Box: 49 Related Japanese-Language Imprint, 1965
   
Box: 49 X, Malcolm. [Black Resistance Movements . Japanese translation. ] Matsudo: 86 p.

1965

Box Tapes 4-5 Audio tapes 1988
Scope and Contents note
Communist International. Congress (2nd : 1920 : Petrograd, Russia). Workers of the World
and Oppressed Peoples, Unite! Proceedings and Documents of the Second Congress,
1920. Edited by John Riddell. New York: Pathfinder Press, 19912 volumes. Two audiotapes
of interview of Charles Shipman, delegate to the Second Congress of the Communist
International, used in preparation of the volume

   
Box 50-52 INCREMENTAL MATERIALS, PART II
   

Box 50 Pioneer Publishers Imprints and Related Material, 1931-1965
Scope and Contents note
All imprints published in New York City.

   

Box 50

Trotsky, Leon. The Permanent Revolution. Translated by Max Shachtman. 1931. 157 p.

Box 50

Trotsky, Leon. The Stalin School of Falsification. Translated by John G. Wright; introduction and explanatory notes by
Max Shachtman. 1937. 326 p.

Box 50
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Cannon, James P. The History of American Trotskyism: Report of a Participant. 1944. 268 p.

Box 50

Catalogs and promotional material, 1935-1965

Box 50 Merit Publishers Catalogs, 1967-1969
   

Box 50 Pathfinder Press English-Language Imprints and Related Material, circa 1970-2014.
Scope and Contents note
All imprints published in New York City.

   

Box 50

Blanco, Hugo. Hugo Blanco on Chile and Peru. 1972. 15 p.

Box 50

Blanco, Hugo. “Workers and Peasants to Power!”: A Revolutionary Program for Peru. 1978. 46 p.

Box 50

Seigle, Larry, Farrell Dobbs and Steve Clark. 50 Years of Covert Operations in the US. 2014. 126 p.

Box 50

Catalogs and promotional material, circa 1970-1992

Box 50 Pathfinder Press English-Language Publication Manuscript, 1992.
Scope and Contents note
“The Case of Aníbal Escalante.” Edited by Mike Taber. 1992. 167 p. Page proofs for
projected documentary publication

   

Box 50 Related English-Language Imprint, 1968.
Scope and Contents note
Che Guevara, Che Guevara Speaks: Selected Speeches and Writings. Edited by George
Lavan. New York: Grove Press, 1968. 159 p.

   

Box 50 Pathfinder Press Spanish-Language Imprint, 2014.
Scope and Contents note
Larry Seigle, Farrell Dobbs and Steve Clark. 50 años de operaciones encubiertas en
EE.UU. [50 Years of Covert Operations in the US. Spanish translation.] Segunda edición.
New York: 2014. 137 p.

   

Box 51 Pathfinder Press Persian-Language Imprints, 1989-2014.
Scope and Contents note
Published in Tehran in association with Talaye Porsoo Publications unless otherwise
stated

   

Box 51
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Guevara, Che. [ Socialism and Man in Cuba. Persian translation.] New York. 1989. 81 p.

Box 51

Barnes, Jack. [ Imperialism’s March toward Fascism and War. Persian translation.] 1998. 175 p.

Box 51

Sankara, Thomas. [ Women’s Liberation and the African Freedom Struggle. Persian translation.] 1998. 93 p.

Box 51

Mandela, Nelson and Fidel Castro. [How Far We Slaves Have Come! Persian translation.] 1999. 100 p.

Box 51

X, Malcolm. [ Malcolm X Talks to Young People. Persian translation.] 1999. 153 p.

Box 51

Cannon, James P. [ Socialism on Trial. Persian translation.] 2000. 264 p.

Box 51

Barnes, Jack. [ The Working Class and the Transformation of Learning. Persian translation.] 2001. 56 p.

Box 51

Cancel Miranda, Rafael. [ Puerto Rico: Independence Is a Necessity. Persian translation.] 2001. 91 p.

Box 51

[ Making History: Interviews with Four Generals of Cuba’s Revolutionary Armed Forces. Persian translation.] 2001. 233
p.

Box 51

Barnes, Jack. [ A Sea Change in Working-Class Politics. Persian translation.] 2002. 57 p.

Box 51

Trotsky, Leon. [ Marxism and Terrorism. Persian translation.] 2003. 57 p.

Box 51

Waters, Mary-Alice. [ Feminism and the Marxist Movement. Persian translation.] 2003. 111 p.

Box 51

Barnes, Jack. [Their Trotsky and Ours. Persian translation.] 2004. 184 p.

Box 51

Sankara, Thomas. [ We Are Heirs of the World’s Revolutions. Persian translation.] 2004. 102 p.

Box 51

Lenin, V. I. [ Imperialism, the Highest Stage of Capitalism. Persian translation.] 2005. 167 p.

Box 51

Dobbs, Farrell. [ Teamster Rebellion. Persian translation.] 2006. 310 p.

Box 51

Barnes, Jack. [ Washington’s Assault on Iraq: Opening Guns of World War III. Persian translation.] 2007. 215 p.
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Box 51

Engels, Friedrich. [ Socialism: Utopian and Scientific. Persian translation.] 2007. 118 p.

Box 51

Novack, George. [ Genocide against the Indians. Persian translation.] 2007. 73 p.

Box 51

Barnes, Jack. [ Capitalism’s Long Hot Winter Has Begun. Persian translation.] 2009. 144 p.

Box 51

Marx, Karl and Friedrich Engels. [ The Communist Manifesto. Persian translation.] 2009. 99 p.

Box 51

Seigle, Larry. [ Washington’s Fifty-Year Domestic Contra Operation. Persian translation.] 2009. 114 p.

Box 51

Barnes, Jack. [ Cuba and the Coming American Revolution. Persian translation.] 2010. 169 p.

Box 51

Barnes, Jack. [ Malcolm X, Black Liberation, and the Road to Workers Power. Persian translation.] 2010. 163 p.

Box 51

Waters, Mary-Alice. [ Is Socialist Revolution in the U.S. Possible? Persian translation.] 2010. 91 p.

Box 51

[ The First and Second Declaration of Havana. Persian translation.] 2011. 135 p.

Box 51

Trotsky, Leon. [ The Revolution Betrayed. Persian translation.] 2011. 351 p.

Box 52

Waters, Mary-Alice and Martin Koppel. [ Capitalism and the Transformation of Africa. Persian translation.] 2012. 185 p.

Box 52

Choi, Armando, Gustavo Chui and Moises Sio Wong. [ Our History Is Still Being Written: The Story of Three
Chinese-Cuban Generals in the Cuban Revolution. Persian translation.] 2014. 289 p.

Box 52

[ The Cuban Five. Persian translation.] 2014. 125 p.

Box 52

[ “I Will Die the Way I’ve Lived.” Persian translation.] 2014. 35 p.

Box 52

[ Voices from Prison: The Cuban Five. Persian translation.] 2014. 104 p.

Box 52

Hansen, Joseph, Evelyn Reed and Mary-Alice Waters. [ Cosmetics, Fashion and the Exploitation of Women. Persian
translation.] 2002. 236 p.
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Box 52

Waters, Mary-Alice. [ Teté Puebla: The Mariana Grajales Women’s Platoon in Cuba’s Revolutionary War. Persian
translation.] 2003. 154 p.

Box 52

Reed, Evelyn. [ Problems of Women’s Liberation. Persian translation.] 2004. 220 p.

Box 52

Reed, Evelyn. [ Sexism and Science. Persian translation.] 2005. 324 p.

Box 52

Guevara, Che. [ Che Guevara Speaks. Persian translation.] 2007. 223 p.

Box 52

Reed, Evelyn, [ Woman’s Evolution. Persian translation.] 2009-2010. 2 volumes
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